

27 мая 2020 года ВОЗНЕСЕНИЕ ГОСПОДНЕ

**Последование всенощного бдения
для домашнего (келейного) совершения**

ВЕЧЕРНЯ

**Молитвами святых отёц наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш,
помилуй нас.**

**Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас.
Трижды, и три поклона.**

**Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков.
Аминь.**

**Пресвятая Троице, помилуй нас: Господи, очисти грехи наша; Владыко,
прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, именем
Твоего ради.**

Господи, помилуй. Трижды.

Слава, и ныне:

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твоё, да прийдет Царствие Твоё, да будет воля Твоя, яко на Небесах, и на земле. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, яко же и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

[Яко Твоё есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)]

Господи, помилуй, 12.

Слава, и ныне:

Приидите, поклонимся Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареви нашему, Богу.

**Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареви и Богу
нашему.**

Приидите, поклонимся и припадём Ему.

ПСАЛОМ 103

**Стихи избранные: Благослови, душа моя, Господа. Благословен еси,
Господи. Господи, Боже мой, воззвал к тебе еси зело. Благословен еси,
Господи. Во исповедание и в велелепоту облечился еси. Благословен еси,**

Гóсподи. Посредé гор прóйдут вóды. Дíвна делá Твойá, Гóсподи. Вся премúдростию сотворíл еси. Сláва Ти, Гóсподи, сотворíвшему вся.

Сláва, и нýне:

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé, Бóже. Трижды.

Гóсподи, помíлуй. 12.

Сláва, и нýне:

И áбие

Гóсподи, воззвáх, глас 6-й.

Гóсподи, воззвáх к Тебé, услы́ши мя. Услы́ши мя, Гóсподи.

Гóсподи, воззвáх к Тебé, услы́ши мя: вонмí глáсу молéния моегó, внегдá воззвáти ми к Тебé. Услы́ши мя, Гóсподи.

Да испráвится молýтва моя, яко кадíло пред Тобóю, воздéяние рукý моёю — жéртва вечéрняя. Услы́ши мя, Гóсподи.

Ймене ráди Твоегó потерпéх Тя, Гóсподи, потерпé душá мой в слóво Твоé, уповá душá мой на Гóспода.

Господь вознесéся на небесá, да послет Утéшителя мýру, небесá уготóваша престóл Егó, облацы восходéние Егó. Áнгели дивýтся, Человéка зряще превýше себé. Отец ждет, Егóже в нéдрах ýмать соприсносúщна, Дух же Святýй велít всем áнгелом Егó: возьмите вратá князи вáша, вси язы́цы восплеши́те рукáми, яко взýде Христóс, идéже бе пéрвее.

На 4: От стрáжи úтренния до нóщи, от стрáжи úтренния да уповáет Израíль на Гóспода.

Гóсподи, Твоему вознесéнию удивýшася херувíми, зряще Тебé, Бóга, на облацах восходýща, на них седýщаго, и слáвим Тя, яко блáга мýлость Твойá, слáва Тебé.

Яко у Гóспода мýлость, и мнóгое у Негó избавléние, и Той избáвит Израíля от всех беззакóний егó.

На горáх святýх зряще Твоé вознесéние, Христé, сияние слáвы Отчи, воспевáем Твой светообрáзный лицá зрак, клáняемся страстéм Твойм, почитáем воскресéние, слáвное вознесéние слáвящe: помíлуй нас.

На 2: Xвалýте Гóспода вси язы́цы, похвалýте Егó вси люðие.

Гóсподи, апóстоли яко вýдеша Тя, на óблацах возносíма, рыда́нием слез, Жизнодáвче Христé, скóрби исполня́еми, рыда́юще глагóлаху: Влады́ко, не остави нас си́рых, и́хже за милосéрдие возлюбíл еси́ рабы Тво́я, яко благоутрóбен, но послí якоже обеща́л еси́ нам, Пресвятáго Твоегó Дúха, просвещáюща ду́ши на́ша.

Яко утверди́ся мýлость Его на нас, и истина Господня пребыва́ет во век.

Гóсподи, смотрéния соверши́в таинство, пойм Твой ученикý на гору Елеонскую, возносíлся еси́, и се твердь небéсную прошёл еси́, менé rádi обнища́вый по мне, и возшéд отонудже не разлучи́лся еси́, Всесвятáго Твоегó Дúха низпослý, просвещáюща ду́ши на́ша.

Слáва, и нýне, глас тóйже:

Недр Отéческих не разлúчся, сладчайший Иисусé, и с земны́ми, яко Человéк, пожи́в, днесь от горы Елеонского вознёлся еси́ во слáве, и пáдшее естествó наше мýлостивно вознёс, Отцú спосади́л еси́. Тéмже небéсний безплóтных чи́нове, чудесí удивля́ющеся, ужасáхуся ужасом, и трéпетом содержíми, Твоé человеколюбие величáху. С нýмиже и мы земни́и, ёже к нам Твоé снисхождéние, и ёже от нас вознесéние славослóвяще, мóлимся глагóлюще: ученикý, и рóждшую Тя Бого́дицу, радости безчíсленныя испóлнивый во Твоé вознесéние, и нас сподóби избрáнных Твойх ráдости, молýтвами их, вели́кия rádi Твоей мýлости.

СВЕТЕ ТИХИЙ

Свéте тýхий святыя слáвы, Безсмертного, Отцá Небéсного, Святáго Блажéнного, Иисусé Христé. Пришéдше на запáд сóлнца, вýдевше свет вечéрний, поём Отцá, Сына и Святáго Дúха, Бóга. Достóин еси́ во вся временá пёт быти гла́зы преподóбными, Сыне Бóжий, живóт дая́й, тéмже мíр Тя слáвит.

ПРОКÍМЕН, ГЛАС 5:

Бóже, во ýмя Твоé спасí мя, и в сýле Твоéй судí ми.

Стих: Бóже, услы́ши молýтву мою, внуши́ глагóлы уст мойх.

Бóже, во ýмя Твоé спасí мя, и в сýле Твоéй судí ми.

Пророчества Исаина чтение. [Глава 2.]

Тáко глагóлет Господь: бúдет в послéдняя дни явленá горá Господня, и дом Бóжий на версéх гор, и вознесéтся превы́ше холмóв, и прийдут на ню вси язы́цы. И пойдут лю́дие мнóзи, и рекут: приидите

взýдем на góру Госпóдню, и в дом Бóга Иáковля, и возвестýт нам путь Свой, и пойдем по нему.

Русский перевод: Так говорит Господь: в последние дни будет явлена гора Господня и дом Божий на верху гор, и возвысится над холмами, и придут к ней все народы, и пойдут многие народы и скажут: приходите, и взойдем на гору Господнюю и в дом Бога Иаковлева, и возвестит нам путь Свой, и пойдем по нему.

Пророчества Исаиина чтение. [Глава 62:10–12; 63:1–3, 7–9.]

Тáко глагóлет Госпóдь: поидíте и вни́дите враты́ Мойми, уготовите путь́ Мой, и путь́ твори́те людем Мойм, и кáмения от путь́ размешчи́те, вознеси́те знáмение на язы́ки. Се бо Госпóдь сотвори́ слышано дáже до послéдних землй: рцы́те дщёри Сионове, се Спаси́тель твой прихóдит, имея с Собою мзду, и дéло Егó пред лицéм Егó. И прозовéт я люди свáты, избавлены от Гóспода: ты же наречéшися взýсканный град, и не оставлений. Кто Сей пришéдый из Едóма, оброщéние риз Егó от Восóра? Сей красéн во одéждзи Своéй, вопиéт с крéпостию вéлиею: Аз глагóлю прáвду, и суд спасéния. Почтó ти оброщéны рíзы, и одéжды твой яко от истоптáния точи́ла испóлнены истоптáния? Точи́ло истоптáх едíн, и от язы́к несть муж со Мною. Мíлость Госпóдню помянúх, добродéтели Госпóдни во всех, ýмиже нам воздавáет. Госпóдь, суди́я благýй дому Израи́леву, наносит нам по мíлости Своéй, и по мнóжеству прáвды Своей. И речé: не людие ли Мой; чáда не отвéргут ли ся? И бысть им во спасéние от всякия скóрби их. Не ходáтай, нижé Áнгел, но Сам Госпóдь спасé их: за ёже любíти их, и щадéти их, Сам избáви их, и восприя́т их, и вознесé их во вся дни вéка.

Русский перевод: Так говорит Господь: идите вратами Моими и приготовляйте путь народу Моему, и камни, находящиеся на пути (его), разбрасывайте, поднимите знамя народам. Ибо вот Господь делает известным до конца земли: скажите дщери Сиона: вот Спаситель твой грядет, имея награду с Собою, и дело Свое перед Лицем Своим. И назовет его народом святым, искупленным от Господа, а ты назовешься городом взысканным, а не оставленным. Кто это пришедший из Едома, в червленых ризах из Восора, в прекрасной одежде и весьма сильный? Я — изрекающий правду и суд спасения. Почему одежды Твои красны и одеяние Твое, как от топтания точила. Окончено топтание, и из народов никого не было со Мною, и Я топтал их в яности Моей, и стер их как перстъ, и кровь их спустил в землю, и все одежды Мои омочил. Я вспомнил милость Господнюю и благодеяния Господни во всем, что Он воздает нам. Господь — добрый Судия для дома Израи́лева, поступает с нами по милости Своей и по множеству правды Своей. И сказал: не Мои ли они люди, — дети, которых не отвергнутся? И был им во спасение от всякой скорби их. Не ходатай, ни ангел, но Сам Господь спас их, потому что любит их и жалеет их; Он Сам избавил их и принял их, и возвысил их во все дни века.

Пророчества Захариина чтение. [Глава 14.]

Тáко глагóлет Госпóдь: се день грядéт Госпóденъ, и стáнут нóзе Егó в день óный на горé Елеóнстей, прýмо Иерусалíма, от востóк сóлнца. И в день óный изýдет водá живá из Иерусалíма, пол ея в мóре пéрвое, и пол ея в мóре послéднее: в жáтву и в вéсну бúдет тáко. И бúдет Госпóдь Царь по всей землý, в день óный бúдет Госпóдь Едíн. Ѝмя Егó едíно, окружáющее всю зéмлю и пустыню, от Гáвы дáже до Реммóна, протíву хребтú Иерусалíмлю: и вознесéтся, и на мéсте преbúдет, от врат Вениамíновых, дáже до мéста дверéй пéрвых, дáже до врат угóльных, и дáже до столпá Анамéйлева, дáже до подточíлий царéвых, обитáют в нем: и анафема не бúдет ктому, и вселítся Иерусалíм надéяйся.

Русский перевод: Так говорит Господь: вот наступает день Господень, и станут ноги Его в тот день на горе Елеонской, которая против Иерусалима к востоку. И в тот день выйдет вода живая из Иерусалима: половина ея (потечет) в море первое и половина ея (потечет) в море последнее, и в жатву и весной так будет. И будет Господь царем на всей земле, в тот день Господь будет един и имя Его едино, Обнимая всю землю и пустынью, от Гави до Ремона, на юг от Иерусалима, и высоко он будет стоять на месте, и будет стоять от ворот Вениаминовых до места первых ворот, даже до угловых ворот, и до башни Анамеила и до царского точилы. И населят его, и отчуждения более не будет, и Иерусалим будет жить спокойно.

Гóсподи, помíлуй. 40.

Слáва, и нýне:

Сподоби, Господи

Сподоби, Гóсподи, в вéчер сей без грехá сохранитися нам. Благословéн есý, Гóсподи Бóже отéц нáших, и хвáльно и прославлено эмя Твоé во вéки, амíнь.

Бúди, Гóсподи, мýлость Твой на нас, якоже уповáхом на Тя. Благословéн есý, Гóсподи, научý мя оправдáнием Твойм. Благословéн есý, Влады́ко, вразумí мя оправдáнием Твойм. Благословéн есý, Святýй, просветý мя оправдáнием Твойми.

Гóсподи, мýлость Твой во век, дел рукý Твоéю не прéзри. Тебé подобáет хвалá. Тебé подобáет пéние, Тебé слáва подобáет, Отцý и Сыну и Святóму Дúху, нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Гóсподи, помíлуй. 12.

Слáва, и нýне:

СТИХИРЫ НА ЛИТИИ, ГЛАС 1

**Возшéд на небесá, отонúдуже и сошéл есí, не остави нас сýрых,
Гóсподи, да прийдет Твой Дух, нося мир мýрови, покажí сынóм
человéческим делá сýлы Твоей, Гóсподи Человеколюбче.**

**Возшéл есí, Христé, к Беззначáльному Отцú Твоему, неопýсанных
Его недр не разлучíвыйся, и прилóг сýлы хвалéния трисвятáго не
прия́ша, но Едíнаго Сына и по вочеловéчении познáша Тя, Гóсподи,
Единорóдна Отцú, во мнóжестве щедróт Твойх помýлуй нас.**

**Áнгели Твой, Гóсподи, апóстолом глагóлаху: мýжие галилéистии,
что стоитé, зряще на нéбо? Сей есть Христóс Бог, вознесýйся от вас на
нéбо, Той прийдет пáки, ýмже óбразом вíдесте Его идúща на нéбо,
послужíте Ему в преподóбии и прáвде.**

Глас 4:

**Егда пришéл есí на гóру, Христé, Елеóнскую, Отчее соверши́ти
благоволéние, ужасóшася небéснии áнгели, и устраши́шася
преиспóдний. Предстáша же ученицы с ráдостию трéпетни, яко
глагóлал есí им, яко престóл же готовля́шеся протíв óблак ждúщий,
вратá же нéбо отвéрзшее добро́ту явля́ше, и земля сокróвища
открывáет, Адáмову схождéнию, яко познáтися, и пáки восхождéнию.
Но стопы úбо возвышáхуся, якоже рýце, устá же вельмí
благословля́ху, якоже слýшашеся, óблак подъéмляше, и нéбо внутрь
Тебé прия́т. Дéло сиé, Гóсподи, содéлал есí вели́кое и преслáвное, во
спасéние душ на́ших.**

**Низшéдшее естество́ Адáмово, в дóльнейшия страны земли, Бóже,
новосотворýвый Собóю превы́ше вся́кого начáла и влáсти, возвéл есí
днесь, яко бо возлюбíв спосадíл есí, якоже помýловав соединíл есí
Себé, яко соединýвый спострадáл есí, яко безстрásten пострадáв и
спрослáвил есí. Но безплóтний, кто есть Сей, глагóлаху, кráсный
Муж? Но не человéк тóчию, Бог же и Человéк, совокуплéнно и
явля́емо. Тéмже удивлéни áнгели, во одéждах летáюще óкrest
ученикóв, друзíи же стоя́ще вопия́ху: мýжие галилéистии, Ѝже от вас
оты́де, Сей есть Иисýс Человéк Бог. Бог Человéк пáки прийдет, Судий
живýх и мéртвых, вéрным же дáруяй грехóв прощéние и вéлию
мýлость.**

**Егда вознéлся есí во слáве, Христé Бóже, учеником зрящим,
облацы подымáху Тя с плóтию, вратá взýшася небéсная, лик
áнгельский рáдовашеся с весéлием, горнейшия сýлы зовя́ху**

глагóлюще: возьмите вратá князи вáша, и вни́дет Царь слáвы. Ученицы же дивя́щеся глагóлаху: не разлучи́ся нас Пáстырю дóbрый, но послí нам Дúха Твоегó Пресвятáго, наставляюща и утверждáюща, и просвещáюща, и освящáюща дúши нáша.

Слава и ныне, глас тойже:

Гóсподи, тáинство éже от векóв сокровéнное и от родóв, испóлнив, яко Благ, пришéл еси со ученикý Твойми на góру Елеóнскую, имéя Рóждшую Тя Творцá и всех Содéтеля, Той бо в страсти Твоéй матерски пáче всех болéзновавшей, подобáше и слáвою плóти Твоей, премnóгия насладíтися ráности. Еýже и мы причащающеся, éже на небесá восхóдом Твойм, Влады́ко, вели́кую Твою мíлость на нас бýвшую слáвим.

Гóсподи, помýлуй. 40.

Сláва, и нýне:

СТИХИРЫ НА СТИХОВНЕ, ГЛАС 2

Родíлся еси, яко Сам восхотéл еси, явíлся еси, яко Сам извóлил еси, пострадáл еси плóтию, Бóже наш, из мéртвых воскрéсл еси попráв смерть. Вознéлся еси во слáве, всяческая исполня́й, и послáл еси нам Дúха Божéственнаго, éже воспевáти и слáвiti Твоé Божество.

Стих: Вси язы́цы, восплещите рукáми, восклíкните Бóгу глáсом ráдования.

Восприéмлему Тебé, Христé, от горы Máсличныя, сíлы зря́ще, друг дру́гу вопия́ху: кто есть Сей? И глагóлет к ним: Сей есть держáвный и сíльный, Сей есть сíльный в бráни, Сей есть войстину Царь слáвы. И почтó Ему червлéны рýзы? Из Восóра прихóдит, éже есть плóти. Ты же Сам, яко Бог, одеснýю сед величествия, послáл еси нам Дúха Святáго, да настáвит и спасéт дúши нáша.

Стих: Взы́де Бог в воскликовéнии, Госпóдь во глáсе трúбне.

Вознéлся еси во слáве на горé Máсличней, Христé Бóже, пред Твойми ученикý, и сел еси одеснýю Отцá, всяческая исполня́й Божествóм, и послáл еси им Дúха Святáго, просвещáюща и утверждáюща, и освящáюща дúши нáша.

Сláва, и нýне, глас 6:

Взы́де Бог в воскликовéнии, Госпóдь во глáсе трúбне, éже вознестí пáдший óбраз Адáмов, и послáти Дúха Утéшителя, éже освятíти дúши нáша.

Молитва святаго Симеона Богоприимца

Ныне отпущаёши раба Твоего, Владыко, по глаголу Твоему с миром: яко ви́деста очи мои спасение Твоё, еже еси уготовал пред лицем всех людей, свет во откровение языков, и славу людей Твойх Израиля.

Таже:

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас.
Трижды, и три поклона.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков.
Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас: Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, именем Твоего ради.

Господи, помилуй. Трижды.

Слава, и ныне:

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твоё, да прийдет Царствие Твоё, да будет воля Твой, яко на Небесах, и на земле. Хлеб наш насущный даждь нам днес; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

[Ико Твоё есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)]

Тропарь праздника, глас 4:

Вознесся еси во славе, Христе Боже наш, радость сотворивший ученикам, обетованiem Святаго Духа, извещенным им бывшим благословением, яко Ты еси Сын Божий, Избавитель мира. Трижды.

Буди Имя Господне благословено от ныне и до века. Трижды.

Таже псалом 33:

Благословлю Господа на всякое время, выну хвалю Его во устах моих. О Господе похвалился душа моя, да услышат кротцы и возвеселятся. Возвеличите Господа со мною и вознесем имя Его вкупе. Взысках Господа и услыша мя, и от всех скорбей моих избави мя. Приступите к Нему и иднагоетесь, и лица ваши не постыдятся. Сей ныщий воззвал, и Господь услыша мя, и от всех скорбей его спас мя. Ополчился Ангел Господень окрест боящихся Его, и избавит их. Вкусите и видите, яко благ Господь; блажен муж, иже уповает на Него. Бойтесь Господа, все святые Его, яко несть лишеня боящимся Его. Богатии обнищаша и взалкаша, взыскавшие же Господа не лишатся всякаго блага.

УТРЕНЯ

ШЕСТОПСАЛМИЕ

Сла́ва в вы́шних Бóгу, и на землí мир, в человéцах благоволéние.
Трижды.

Гóсподи, устнé мой отвéрзеши, и устá мой возвестя́т хвалú Твою.
Дважды.

Псалом 3

Гóсподи, что ся умно́жиша стужа́ющии мý? Мно́зи воста́от на мя, мно́зи глаго́лют душí моéй: несть спасéния емú в Бóзе егó. Ты же, Гóсподи, Застúпник мой есí, слáва моá и вознося́й главú моó. Глáсом моýм ко Гóсподу возвзвáх, и услы́ша мя от горы святыя Своей. Аз уснúх, и спах, востáх, яко Господь застúпит мя. Не убо́ся от тем людéй, окрест напáдающих на мя. Воскресní, Гóсподи, спасí мя, Бóже мой, яко Ты поразíл есí вся враждúющыя ми всúе: зúбы грéшников сокруши́л есí. Господне есть спасéние, и на людех Твойх благословéние Твоé.

Аз уснúх, и спах, востáх, яко Господь застúпит мя.

Псалом 37

Гóсподи, да не я́остию Твоéю обличи́ши менé, нижé гнéвом Твойм накáжеши менé. Яко стрéлы Твой унзóша во мне, и утверди́л есí на мне ру́ку Твою. Несть исцелéния в плóти моéй от лицá гнéва Твоегó, несть мýра в костéх моих от лицá грех моих. Яко беззакónия моá превзыдо́ша главú моó, яко бréмя тýжкое отяготéша на мне. Возсмердéша и согни́ша рáны моá от лицá безúмия моегó. Пострадáх и слякóхся до концá, весь день сéтуя хождáх. Яко лáдвия моá напóлнишася поругáний, и несть исцелéния в плóти моéй. Озлóблен бых и смири́хся до зелá, рыка́х от воздыхáния сéрдца моегó. Гóсподи, пред Тобóю все желáние моé и воздыхáние моé от Тебé не утайся. Сéрдце моé смятéся, остави мя сýла моá, и свет очи моéю, и той несть со мно́ю. Дрúзи мой и ýскренний мой прýмо мне прибли́жишася и стáша, и бли́жний мой отдалéче менé стáша и нуждáхуся ýщущий дúшу моó, и ýщущий злáя мне глагóлаху сýетная и льстíвым весь день поучáхуся. Аз же яко глух не слы́шах и яко нем не отверзáя уст свойх. И бых яко человéк не слы́шай и не имýй во устéх свойх обличéния. Яко на Тя, Гóсподи, уповáх, Ты услы́шиши, Гóсподи Бóже мой. Яко рех: да не когда́ порáдуют ми ся вразí мой: и внегдá подвижáтися ногам моýм, на мя велерéчеваша. Яко аз на рáны готов, и болéзнь моá предо мно́ю есть вы́ну. Яко беззакónие моé аз возвещу́ и попеку́ся о гресé моém. Вразí же мой живút и укрепíшася паче менé, и умно́жишася ненавýдящий мя без

прáвды. Воздаюши ми зláя возблагáя оболгáху мя, занé гонях благостыню. Не остáви менé, Гóсподи Бóже мой, не отступí от менé. Вонмý в помошь мою, Гóсподи спасéния моегó.

Не остáви менé, Гóсподи Бóже мой, не отступí от менé. Вонмý в помошь мою, Гóсподи спасéния моегó.

Псалом 62

Бóже, Бóже мой, к Тебé úтренюю, возжадá Тебé душá моя, коль мнóжицею Тебé плоть моя, в землý пúсте и непрохóдне, и безвóдне. Тáко во святéм явíхся Тебé, вíдети сíлу Твою и слáву Твою. Яко лúчи мýлость Твой пáче живóт, устнé мой похвалите Тя. Тáко благословлó Тя в животé моém, о ýмени Твоém воздежú рúце мой. Яко от тúка и масти да испóлнится душá моя, и устnáma ráдости восхвáлят Тя устá моя. Áще поминáх Тя на постéли моéй, на úтренних поучáхся в Тя. Яко был еси Помóщник мой, и в кróве крилú Твоéю возráдуясь. Прильпé душá моя по Тебé, менé же прият десníца Твой. Тíи же всуе иска́ша дúшу мою, вни́дут в преисподня землý, предадýтся в рúки орúжия, части лíсовом бúдут. Царь же возвеселýтся о Бóзе, похвáлитя всяк кленýйся Им, яко заградíшася устá глагóлюющих непráведная.

На úтренних поучáхся в Тя. Яко был еси Помóщник мой, и в кróве крилú Твоéю возráдуясь. Прильпé душá моя по Тебé, менé же прият десníца Твой.

Слáва, и нýне:

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. Трижды, без поклонов.

Гóсподи помíлуй. Трижды.

Слáва, и нýне:

Псалом 87

Гóсподи Бóже спасéния моегó, во дни воззвáх, и в нощí пред Тобóю. Да вни́дет пред Тя молýтва моя: приклонí ýх Твоé к молéнию моему, яко испóлнися зол душá моя, и живóт мой аду приближися. Привменéн бых с низходáющими в ров, бых яко человéк без помощи, в мéртвых свобóдъ, яко язвенни спáящий во грóбе, ýхже не помянúл еси ктому, и тíи от рукí Твоей отриновéни быша. Положýша мя в рóве преисподнем, в тéмных и сéни смéртней. На мне утверди́ся ярость Твой, и вся вóлны Твой навéл еси на мя. Удалил еси знáемых моих от менé, положýша мя мérzость себé: прéдан бых и не исхождáх. Очи мой изнемогóсте от нищеты, воззвáх к Тебé, Гóсподи, весь день, воздéх к Тебé рúце мой. Едá мéртвыми творýши

чудеса? Или врачеве воскресят, и исповедятся Тебе? Едая повесть кто во грёбе милость Твою, и истину Твою в погибели? Едая познана будут во тьме чудеса Твоя, и правда Твой в земли забвенней? И аз к Тебе, Господи, возввах и утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, отрешши душу мою, отвращаеш лице Твоё от мене? Нищ есмь аз, и в трудех от юности моей; вознес же ся, смирился, и изнемогох. На мне преидоша гневи Твой, устрашения Твой возмутыша мя, обыдоша мя яко водя, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от мене друга и искренняго, и знаемых моих от страстей.

Господи Боже спасения моего, во дни возввах, и в нощ пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твоё к молению моему.

Псалом 102

Благослови, душа моя, Господа, и вся внутренняя моя имя святое Его. Благослови, душа моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающего вся беззакона твоя, исцеляющего вся недуги твоя, избавляющего от истребления живот твой, венчающего тя милостию и щедротами, исполняющего во благих желаниях твоих обновится яко броля юность твоя. Творяй милостыни Господь, и судьбу всем обидимым. Сказала путь Свой Моисею, сыновом Израилевым хотения Свой: Щедр и Милостив Господь, Долготерпелив и Многомилостив. Не до конца прогнется, ниже во век враждует, не по беззаконием нашим сотворил есть нам, ниже по грехом нашим воздал есть нам. Яко по высоте небесной от земли, утвердил есть Господь милость Свою на боящихся Его. Елико отстоят востоцы от запад, удалил есть от нас беззакона наша. Якоже щедрит отец сыны, ущедри Господь боящихся Его. Яко Той позна создание наше, помянуть, яко персть есмы. Человек, яко трава дни его, яко цвет сельный, тако оцветет, яко дух пройде в нем, и не будет, и не познает кому места своеего. Милость же Господня от века и до века на боящихся Его, и правда Его на сынех сынов, хранящих завет Его, и помнящих заповеди Его творити я. Господь на Небеси уготова Престол Свой, и Царство Его всеми обладает. Благословите Господа все Ангели Его, сильнии крепостию, творящии слово Его, услышати глас словес Его. Благословите Господа вся Силы Его, слуги Его, творящии волю Его. Благословите Господа вся дела Его, на всяком месте владычества Его, благослови, душа моя, Господа.

На всяком месте владычества Его, благослови, душа моя, Господа.

Псалом 142

Гóсподи, услы́ши молýтву мою, внуши́ молéние моé во ѿстине Твоéй, услы́ши мя в прáвде Твоéй и не вниди в суд с рабóм Твойм, яко не оправдýтся пред Тобóю всяк живýй. Яко погнá враг дúшу мою, смирил есть в зéмлю живóт мой, посадíл мя есть в тéмных, яко мéртвыя вéка. И уны́ во мне дух мой, во мне смятёся сéрдце моé. Помянúх дни дréвния, поучýхся во всех дéлех Твойx, в творéниих рукú Твоéю поучáхся. Воздéх к Тебé рýце мой, душá мой, яко земля безвóдная Тебé. Скóро услы́ши мя, Гóсподи, исчезé дух мой, не отвратí лицá Твоегó от менé, и уподóблюся низходя́щым в ров. Слы́шану сотворí мне заутра мýлость Твою, яко на Тя уповáх. Скажí мне, Гóсподи, путь бóньже пойдú, яко к Тебé взях дúшу мою. Измí мя от враг мойx, Гóсподи, к Тебé прибегóх. Научí мя творýти вóлю Твою, яко Ты есý Бог мой. Дух Твой Благáй настáвит мя на зéмлю прáву. Ѝмене Твоегó ráди, Гóсподи, живýши мя, прáвдою Твоéю изведéши от печáли дúшу мою. И мýлостию Твоéю потребýши врагý мой и погубýши вся стужáющыя душý моéй, яко аз раб Твой есмь.

Услы́ши мя, Гóсподи, в прáвде Твоéй и не вниди в суд с рабóм Твойм.

Услы́ши мя, Гóсподи, в прáвде Твоéй и не вниди в суд с рабóм Твойм.

Дух Твой Благáй настáвит мя на зéмлю прáву.

Слáва, и нýне:

Аллилýиа, аллилýиа, аллилýиа, слáва Тебé, Бóже. Трижды.

Гóсподи, помýлуй. 12.

Слáва, и нýне:

Бог Госпóдь и ТРОПАРИ

Глас 1:

Бог Госпóдь и явýся нам, благословéн Грядýй во ѿмá Госпóдне.

Стих: Исповéдайтесь Гóсподеви, яко благ, яко в век мýлость Егó.

Бог Госпóдь и явýся нам, благословéн Грядýй во ѿмá Госпóдне.

Стих: Обышéдше обыдóша мя и ѿменем Госпóдним противляхся им.

Бог Госпóдь и явýся нам, благословéн Грядýй во ѿмá Госпóдне.

Стих: Не умрý, но жив бúду и повéм делá Госпóдня.

Бог Госпóдь и явýся нам, благословéн Грядýй во ѿмá Госпóдне.

Стих: Кáмень, Егóже небрегóша зíжduши, Сей бысть во главý угla, от Гóспода бысть Сей и есть дíвен во очесéх наших.

Бог Господь и явившися нам, благословен Грядый во имя Господне.

Тропарь, глас 4:

Вознесся еси во славе, Христе Боже наш, радость сотворивший ученикам, обетованием Святаго Духа, извещенным им бывшим благословением, яко Ты еси Сын Божий, Избавитель мира. Трижды.

КАФИЗМЫ И СЕДАЛЬНЫ

Господи, помилуй. Трижды

Слава, и ныне:

И чтем кафисму 13-ю (зри Псалтирь)

Господи, помилуй. Трижды.

Слава, и ныне:

По кафисме седальны, глас 1:

Ангелом, дивящимся восхода странному, и ученикам, ужасающимся страшному взытия, возшел еси со славою, яко Бог, и врате Тебе взявшись, Спасе. Сего ради силы небесные дивляхуся вопиюще: слава снизхождению Твоему, Спасе, слава царствию Твоему, слава вознесению Твоему, Едине Человеколюбче.

Слава, и ныне, иной седален, глас 3:

Превечный Бог и безначальный, еже восприят естество человеческое, обоготворив тайно днесь вознесе. Ангели предтекущие апостолом показоваху Сего идуща на небеса со славою многою, Тому же поклонившися глаголаху: слава Богу вознесшемуся.

ПОЛИЕЛЕЙ

Избранные стихи из псалмов 134 и 135:

Хвалите имя Господне, хвалите, рабы Господа. Аллилуйя, трижды.

Благословен Господь от Сиона, живый во Иерусалиме.
Аллилуйя, трижды.

Исповедайтесь Господеви, яко благ, яко в век милость Его.
Аллилуйя, трижды.

Исповедайтесь Богу Небесному, яко в век милость Его.
Аллилуйя, трижды.

Величание:

Величáем Тя, Живодáвче Христé, и почитáем éже на Небесá с пречíстою Твоéю Плóтию Божéственное вознесéние.

Псалом избранный:

Возьмите вратá князи вáша, и возьмитеся вратá вéчная, и вни́дет Царь слáвы.

Величáем Тя, Живодáвче Христé, и почитáем éже на Небесá с пречíстою Твоéю Плóтию Божéственное вознесéние.

Господь на небесí уготóва престóл Свой, и Цárство Егó всéми обладáет.

Величáем Тя, Живодáвче Христé, и почитáем éже на Небесá с пречíстою Твоéю Плóтию Божéственное вознесéние.

Вознесíся на небесá, Бóже, и по всей землí слáва Твой.

Величáем Тя, Живодáвче Христé, и почитáем éже на Небесá с пречíстою Твоéю Плóтию Божéственное вознесéние.

Сláва, и нýне:

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé, Бóже. **Трижды.**

Величáем Тя, Живодáвче Христé, и почитáем éже на Небесá с пречíстою Твоéю Плóтию Божéственное вознесéние.

Гóсподи, помýлуй. **Трижды.**

Сláва, и нýне:

Седáлен прáздника, глас 5:

Сошéдый с небесé на земнáя, и дóлу лежáции во áдове стрáжи, совоскресíвый, яко Бог, Адáмов зрак, вознесéнием Твойм, Христé, на небесá возвéд, престóлу Отéческому Твоему соседýтеля содéлал есí, яко мýлостив и Человеколюбец.

СТЕПÉННА

Антифón 1, глáс 4:

От юности моей мнóзи бóрют мя страсти, но Сам мя заступí, и спасí, Спáсе мой.

Ненавíдящии Сиóна, посрамíтесь от Гóспода, яко травá бо огнéм бýдете изсóхше.

Сláва, и нýне: Святýм Дúхом всяка душá живýтся, и чистотóю возвышáется, светлéется Трóическим Едíнством священнотáйне.

ПРОКÍМЕН, ГЛАС 4:

Взы́де Бог в воскликовéнии, Госпóдь во глáсе трúбне.

Стих: Вси язы́цы восплещíте рукáми, восклíкните Бóгу глáсом ráдований.

Взы́де Бог в воскликовéнии, Госпóдь во глáсе трúбне.

Гóсподи, помíлуй.

Слáва, и ны́не:

Всякое дыхáние да хвáлит Гóспода.

Стих: Хвалýте Бóга во святых Егó, хвалýте Егó в утвержéнии сíлы Егó.

Всякое дыхáние да хвáлит Гóспода.

Гóсподи, помíлуй. Трижды.

Слáва, и ны́не:

От Мárка святáго Евáнгелия чтéние.

Слáва Тебé, Гóсподи, слáва Тебé.

И ЧТЕМ ЕВÁНГЕЛИЕ ПРАЗДНИКА (ЗАЧАЛО 71):

Во врéмья óно воскрéс Иисус заутра, в пérвую субботу, явíся прéжде Марíи Магдалини, из неýже изгнá седмь бесóв. Онá же шéдши возвестí с Ним бывшим, плачущим и рыдающим. И они слышавше, яко жив есть, и вíден бысть от нея, не яша вéры. По сих же двемá от них грядúщема явíся инéм óбразом, идúщема на селó. И та шéдша возвестíста прóчим: и ни téма вéры яша. Последí же возлежáщим им единомуна́десяте явíся, и поносí невéрствию их и жестосéрдию, яко вíдевшим Егó востáвша не яша вéры. И речé им: шéдше в мир весь, проповéдите Евáнгелие всей твáри. Ѝже вéру имéт и крестítся, спасéн бúдет, а ýже не имéт вéры, осуждён бúдет. Знáмения же вéровавшим сия́ послéдуют: ýменем Мойм бéсы ижденút; язы́ки возлагóлют нóвы; змíя возмúт; áще и что смéртно испиоут, не вредít их; на недúжныя rúки возложáт, и здрáви бúдут. Госпóдь же ýбо, по глагóлании Егó к ним, вознесéся на нéбо, и сéде одеснóю Бóга. Онí же изшéдше проповéдаша всюду, Гóсподу поспéшствующу и слóво утвержáющу послéдствующими знáменьми. Амíнь.

Русский перевод: В то время, воскреснув рано в первый день недели, Иисус явился сперва Марии Магдалине, из которой изгнал семь бесов. Она пошла и возвестила бывшим с Ним, плачущим и рыдающим; но они, услышав, что Он жив и она видела Его, – не поверили. После сего явился в ином образе двум из них на дороге, когда они шли в

селение. И те, возвратившись, возвестили прочим; но и им не поверили. Наконец, явился самим одиннадцати, возлежавшим на вечери, и упрекал их за неверие и жестокосердие, что видевшим Его воскресшего не поверили. И сказал им: идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари. Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет. Уверовавших же будут сопровождать сии знамения: именем Моим будут изгонять бесов; будут говорить новыми языками; будут брать змей; и если что смертоносное выпьют, не повредит им; возложат руки на больных, и они будут здоровы. И так Господь, после беседы с ними, вознесся на небо и воссел одесную Бога. А они пошли и проповедовали везде, при Господнем содействии и подкреплении слова последующими знамениями. Аминь.

Сláва Тебé, Гóсподи, слáва Тебé.

Тáже:

Воскресéние Христóво вíдевше, поклонýмся Святóму Гóсподу Иисýсу, едýному Безгрéшному. Крестú Твоемú покланяéмся, Христé, и святóе Воскресéние Твоé поéм и слáвим: Ты бо еси Бог наш, ráзве Тебé инóго не знаем, ýмя Твоé именýем. Приидíте, вси вéрнии, поклонýмся святóму Христóву Воскресéнию: сé бо приýде Крестóм ráдость всемú мýру. Всегdá благословáюще Гóспода, поéм Воскресéние Егó: распýтие бо претерпéв, смéтию смерть разрушý.

ПСАЛОМ 50 С ПРИПÉВАМИ

Псалом 50

Помíлуй мя, Бóже, по велицей мýлости Твоéй, и по мнóжеству щедрót Твойх очýсти беззакóниe моé. Наипáче омýй мя от беззакóния моегó, и от грехá моегó очýсти мя; яко беззакóниe моé аз знаю, и грех мой предо мнóю есть выíну. Тебé едýному согрешíх, и лукáвое пред Тобóю сотворíх; яко да оправдýшися во словесéх Твойх, и победíши, внегdá судýти Ти. Сé бо в беззакóниих зачáт есмь, и во гресéх родý мя маti моя. Сé бо истину возлюбíл еси, безвéстная и тáйная премýдрости Твоéя явíл ми еси. Окропíши мя иссóпом, и очýщуся; омыéши мя, и пáче снéга убелюся. Слúху моемú дáси ráдость и весéлиe; возвáдуются кóсти смирéнныя. Отвратí лицé Твоé от грех мойх, и вся беззакóниe моя очýсти. Сéрдце чýсто созýжди во мне, Бóже, и дух прав обновí во утрóбе моéй. Не отвéржи менé от лицá Твоегó, и Дúха Твоегó Святáго не отымí от менé. Воздáждь ми ráдость спасéния Твоегó, и Дúхом Владýчним утвердí мя. Научý беззакóнныя путéм Твойм, и нечестíвии к Тебé обратятся. Избáви мя от кровéй, Бóже, Бóже спасéния моегó; возвáдуетя языk мой právde Твоéй. Гóсподи, устнé мой отвérзеши, и устá мой возвестяx хвалú Твою. Яко áще бы восхотéл еси жéртвы, дál бых ýбо: всесожжéния не благоволýши. Жéртва Бóгу дух сокрушéн; сéрдце сокрушéнно и смирéнно Бог не

уничижйт. Ублажй, Гóсподи, благоволéнием Твойм Сиόна, и да созýждутся стéны Иерусалýмского. Тогдá благоволíши жéрту прáвды, возношéние и всесожегáемая; тогдá возложáт на олтárь Твой тельцы.

Сláва, глас 6:

Молýтвами апóстолов, Мíлостиве, очýсти мнóжества согрешéний нáших.

И нýне:

Молýтвами Богорóдицы, Мíлостиве, очýсти мнóжества согрешéний нáших.

Таже, глас 6:

Помýлуй мя, Бóже, по велицей мýлости Твоéй, и по мнóжеству щедрот Твойх, очýсти беззакóниe моé.

Стихи́ра, глас 6:

Днесь на небесéх góрния сíлы нáше естество зряще, дивя́щеся стрáнного об́раза восхóду, недоумевáхуся друг ко дру́гу глагóлюще: кто Сей пришéдый? Вíдяще же своегó Влады́ку, небéсная вратá взяти повелевáху, с нýмиже непрестáнно воспóим с плóтию отонúду пáки ГрядúЩаго, яко Судио всех и Бóга всесíльна.

Гóсподи, помýлуй. 12.

Сláва, и нýне:

КАНОН

Пéснь 1

Канон, творение Иоанна монаха. Глас 5.

Ирмós: Спасýтелю Бóгу в мóри люди немóкрыми ногáми настáвльшему, и фараобра со всевóинством потóпльшему, Тому Единому пойм, яко прослáвися.

Припéв: Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Воспóим вси, людие, на рámех херувíмских вознéсшуся со слáвою Христý, и спосадíвшему нас одеснúю Отцá, песнь побéдную, яко прослáвися.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Ходáтая Бóгу и человéком Христá, лíцы áнгельстии вíдевше, с плóтию в вы́шних удивля́хуся, согласно же воспевáху песнь побéдную, яко прослáвися.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

**Явльшемуся Бóгу на горé Синáйстей, и закóн дáвшему богоvíдцу
Моисéю, от горы Елеóнския вознéсшемуся плóтию, Томú вси воспóим,
я́ко прослáвися.**

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

**Богородичен: Пречíстая Máти Бóжия, Воплощéнного от Тебé, и от
недр Родítеля не отстúпльшаго Бóга непрестáнно молí, от всякаго
обстояния спастí, я́же создá.**

Другий канон господина Иосифа. Глас 4.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

**Воскрéсл еси триднéвен, по естествú безсмéртный, и явíлся еси
единонáдесятим и всем учеником, и востéкл еси Христé ко Отцú,
óблаком носíмь, всех Твóрче.**

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

**Вопиéт я́вствено пóя Давíд богодохновéнный, взýде Госпóдь к
небéсным, в воскликновéнии и трубы шýме, и к началосвéтному Отцú
доспé.**

Слáва Отцú, и Сыну, и Святóму Дúху

**Состарéвшиjся, Гóсподи, мир мно́гими грехмí, обновíв страстию
Твоéю и востáнием Твойм, возшéл еси носíмь óблаком к
пренебéсным, слáва слáве Твоéй.**

И ныне и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

**Владýку родилá еси всех, всенепорóчная Владýчице, страсть
вольную приýмшаго, и возшéдша к Своемú Отцú, Егóже не остáви, а́ще
и плоть взят.**

Катавáсия: Божéственным покровéн, медленоязычный мráком,
извитýствова Богопýсанный закóн, тýну бо оттрýс очесé ýмнаго, вýдит
Сýщаго, и научáется Дúха ráзуму, хваля Божéственными пéсньми.

Песнь 3

**Ирмós: Сýлою Крестá Твоегó, Христé, утвердí моé помышléние, во ёже
péти и слáвити спасítельное Твоé вознесéние.**

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

**Возшéл еси, Жизнодáвче Христé, ко Отцú, и вознéсл еси род наш,
Человеколюбче, неизречéенным благоутróбием Твойм.**

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

**Чíни áнгельстии, Спáсе, человéческое естество вíдевше
совосходя́щее Тебé, непрестáнно удивля́еми воспевáху Тя.**

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

**Ужасáхуся áнгельстии лíцы, Христé, зряще Тя с телесéм
вознéшася, и воспевáху святóе вознесéние.**

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

**Естество человéческое, Христé, тлéнием пáдшее возстáвил есý, и
восхóдом Твойм вознéсл есý, и с Собóю нас прославил есý.**

Пресвятáя Богорóдице, спасý нас.

**Богородичен: Молí непрестáнно, Чýстая, Произшéдшаго от ложéсн
Твойх, избáвитися прéлести диáволи, пою́щим Тя, Máтерь Бóжию.**

Другýй:

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

**Возьмíте вратá небéсная, се приíде Христóс Царь твáри, в téло
обóлкся земнóе, гóрнейшим глагóлаху сýлам дóльнейшия.**

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

**Взыскáв, Христé, прельщéнного прéлестию змíевою Адáма, яко в
сего оболкýйся, возшéл есý и сел есý одеснýю, яко сопрестóлен Отцú,
пою́щим áнгелом Тебé.**

Слáва Отцú, и Сыну, и Святóму Дúху.

**Землý прáзднует и ликýет, рáдуется и нéбо, вознесéнием днесъ
Творцá твáри, предъявленно соединíвшаго разстоя́щаяся хотéнием.**

И нýне и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

**Смéрти родíвши Разрушíтеля, Едíнаго безсмéртнаго Бóга, Дéво
Мáти Всечýстая, Тогó прýсно умолí, умерщвлáющия моя страсти
уморýти и спастí мя.**

**Катавáсия: Развéрзе утрóбы нечáдствовавшия úзы, досáду же неудобо-
терпíму благочáдствующая, едýна молýтва прорóчицы дréвле Áнны,
носящия дух сокрушéн, к Сýльному и Бóгу ráзумов.**

Гóсподи, помíлуй. Трижды.

Слáва, и нýне:

Седáлен, глас 8:

Всед на óблаки небéсныя, оставив мир сúщим на землí, возшéл и сел еси одеснóю Отцá, яко Единосúщен Семý сый и Дúху. Áще бо и во плóти явíлся еси, но непрелóжен пребыл еси, тéмже чáеши совершéния конéц, судýти грядýй на зéмлю мíру всемý. Правосúде Гóсподи, пощадí дúши на́ша, прегрешéний оставléние дáруя, яко Бог мíлостив, рабóм Твойм.

Песнь 4

Ирмóс: Услы́шах слух сíлы Крестá, яко рай отвéрзеся им и возопíх: слáва сíле Твоéй, Гóсподи.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Вознéлся еси во слáве, áнгелов Царю, Утéшителя нам от Отцá послáв. Тéмже вопиéм: слáва, Христé, вознесéнию Твоемý.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Яко взýде Спас ко Отцú с плóтию, удивíшася Ему áнгельская вóинства, и возопíша: слáва, Христé, вознесéнию Твоемý.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Áнгельский сíлы górnейшим вопияху: вратá возьмите, Христú нашему Царю, Егóже воспевáем вкúпе со Отцéм и Дúхом.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Богородичен: Дéва родí и мáтерняя не позна, но Мáти úбо есть, Дéвою же пребысть, юже воспевáюще, ráдуясь, Богорóдице, взывае.

Другýй:

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Иисúс Жизнодáвец прийм, ýхже возлюбí, на Елеóинскую гору восхóдит, и сих благословí, и óблаком носíмъ Отчая нéдра досpé, яже никáкоже оставил.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Мир весь прáзднует вíдимый и невíдимый, в рáдости áнгели ликуют, и человéцы славослóвяще непрестáнно вознесéние, плóтию Соединíвшагося нам блáгостию.

Сláва Отцú, и Сыну, и Святóму Дúху.

Разрушыйвый держáву смéрти, я́ко безсмéртный, Гóсподи, безсмéртие всем даровáл еси, Человеколюбче, и вознёлся еси во слáве, зрящим Тя честным учеником, Иисúсе всесíльне.

И ныне и прýсно, и во вéки векóв. Ами́нь.

Блажéнно чréво Твоé, Всенепорóчная, бысть, чréво бо áдово преслáвно истощíвшаго, несказáнно вместíти сподóbилася еси, Егóже молý спастí нас, пою́щих Тя.

Катавáсия: Царю царéй, Яковýй от Яковáго едýн Слóве произшéдый, от Отцá безвинóвнаго, равномóщнаго Твоегó Дúха апóстолом ýстинно послáл еси, я́ко Благодéтеля пою́щим: слáва держáве Твоéй, Гóсподи.

Песнь 5

Ирмós: Утренююще вопиém Ти: Гóсподи, спасí ны, Ты бо еси Бог наш, разве бо Тебé инóго не знаем.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Испóлнив весéлия всяческая Мíлостиве, к гóрним сíлам с плóтию пришéл еси.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Áнгельския сíлы взéмлема Тебé вíдевше, вратá, взыváху, Царю нашему возьмите.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Апóстоли вíдевше возвышáема Спáса, с трéпетом взыváху Царю нашему: слáва Тебé.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Богородичен: Дéву по рождествé поéм Тя, Богорóдице, Ты бо Бóга Слóва плóтию мýрови родилá еси.

Другýй:

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Умертви́в смерть Твоéю смéртию, Гóсподи, взем ýхже возлюбíл еси, возшéл еси на Máсличную гору святúю, и оттúду востéкл еси, Христé, к Твоему Родítелю, óблаком носíмъ.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Стráнно Твоé рождествó, стрáнно Твоé воскресéние, стрáнно и стрáшно Твоé Жизнодáвче, éже от горы Божéственное вознесéние,

éже изобразуя Илиá четверокóнный восхождáше, воспевáя Тя,
Человеколюбче.

Слáва Отцú, и Сыну, и Святому Дúху.

**Зрýщим апóстолом вещáху áнгели: мýжие галилéйстии, что
чудитéся вознесéнию Жизнодáвца Христá, Сей приýдет пáки на зéмлю
судýти мíру всему, яко Судиá прáведнейший.**

И нýне и прýсно, и во вéки вekób. **А**мýнь.

**Дéву сохранíв Тя по рождествé нетлéнну, восхóдит Христóс ко Отцú,
Богородýтельнице, Егóже не остáви, áще и плоть приýт из Тебé,
мысленную же и одушевлéнную, за мíлость неизречéнную.**

Катавáсия: Решýтельное очищéние грехóв, огнедохновéнную приимýте
Дúха рóсу, о чáда светообрáзная церкóвная. Нýне от Сибона бо изýде закóн,
языкоогнеобрáзная Дúха благодáть.

Песнь 6

Ирмóс: Обýде мя бéздна, гроб мне кит бысть, аз же возопíх к Тебé,
Человеколюбцу, и спасé мя десníца Твойá, Гóсподи.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

**Взыграшася апóстоли, зrýще на высотú днесь Зиждýтеля взéмлема,
уповáнием Дúха, и стрáхом зовáху: слáва восхóду Твоему.**

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

**Предстáша áнгели, вопиюще, Христé, учеником Твойм: ýмже
образом вýдесте Христá восходяща с плóтию, пáки приýдет
Прáведный всех Судиá.**

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

**Яко вýдеша Тя, Спáсе наш, небéсныя сíлы, на высотú взéмлема с
téлом, зывáху, глагóлюще: вели́ко, Влады́ко, человеколюбие Твоé.**

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Богородичен: Купинú Тя неопалýмую и góру, и лéствицу
одушевлéнную, и дверь небéсную достóйно слáвим, Марíе слáвная,
правослáвных похвалó.

Другýй:

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

**Да кáплют нам свýше óблацы весéлие вéчное, Христóс бо óблаком,
яко херувíмы, носíмый, к Своему Отцú восхóдит днесь.**

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

**Плóти явíвся подóбием, прéжде разстóящаяся собráл есí во едíно,
Человеколюбче, и вознéлся есí, Щéдре, в небéсная, зрящим Тя
ученикóм Твойм.**

Слáва Отцú, и Сыну, и Святóму Дúху.

**Что червлéны рýзы плóти соединíвшагося дебельствý? Святíи
аңгели Христá зряще вещáху, страсти честныя Божéственныея носяща
образы.**

И нýне и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

**Поém Отроковíце зачáтие, поém Твоé неизречéнное рождество,
ймже избáвихомся, Чýстая, тли и озлобléния, и мрачнаго áдова
затворéния.**

Катаvásia: Очищéние нам, Христé, и спасéние, Владýко, возсийл есí от
Дéвы, да яко прорóка от звéря морскáго пérсей Иóну, от тли исхитýши
всего Адáма всерóдна пáдшаго.

Гóсподи, помýлуй. Трижды.

Слáва, и нýне:

Кондáк, глас 6:

**Ёже о нас испóлнив смотрéние, и яже на землí соединíв Небéсным,
вознéлся есí во слáве, Христé Бóже наш, никáкоже отлучáяся, но
пребывая неотстúпный, и вопиá любящим Тя: Аз есмь с вáми, и
никтóже на вы.**

Йкос:

**Яже землí на землí остáвивши, яже пéпельная пérсти
уступáющии, приидíте воспрýнем, и на высотú возведéм очи и мы́сли,
вперýм вýды, вкúпе и чýства, на небéсная вратá, смéртни, непщúим
быти в Máсличной горé, и взирáти на Избавляющаго на óлацах
носýма. Отонúду бо Господь на небесá востечé, и тáмо даролюбéзны
дáры раздая апóстолом Свойм, утéшив я, яко Отéц, и утвердиv я,
настáвив, яко сынóв, и речé к ним: не разлучáюся вас, Аз есмь с вáми, и
никтóже на вы.**

Песнь 7

Ирмóс: В пещí огненней песнослóвцы спасýй óтроки, благословéн Бог
отéц наших.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

На облацах свёта вознесыйся и спасый мир, благословён Бог отец наших.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

На ráму, Спáсе, заблúждшее взем естество, вознёсся, Бóгу и Отцú привéл еси.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Возшéдый во плóти к бесплóтному Отцú, благословён Бог отец наших.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Умерщвлéное наше грехом естество взем, Твоему свойственному Отцú, Спáсе, привéл еси.

Пресвятáя Богорóдице, спаси нас.

Богородичен: От Дéвы рóждься, Юже Богорóдицу содéлал еси, благословён Бог отец наших.

Другий:

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Свéтлый Тя Свет сúща, подъят óблак, Гóсподи, от земли паче ума восприéмлема и небéснии собóри восхвалиша со апóстолы, глагóлюще: Бóже, благословён еси.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Рукáма вси ráдующеся восплéшим, вознесéнием Христóвым, и восклíкнем: взýде Бог во глáсе трúбне, и сéде одеснúю, яко сопрестóлен Отцú во вéки.

Слáва Отцú, и Сыну, и Святому Дúху.

Поя дрéвле Моисéй великий, взывáше: да поклонятся восходящу Христу небéснии ángели, яко всех Царю, емúже зовём: отцéв Гóсподи и Бóже, благословён еси.

И ныне и прýсно, и во вéки векóв. Ами́нь.

О чудéс преслáвных! Кáко вместíла еси Бóга невместíмago Богорáданная, плóтию обнищáвшаго, и со слáвою многою в небéсная вознёсшагося днесь, и оживíвшаго человéки?

Катавáсия: Соглásная возшумé оргáнская песнь, почитáти златосово-ренный бездúшный истукáн: Утéшителева же светонóbная благодáть

почествует, еже вопыти: Троице Единая, равносильная, безначальная, благословена еси.

Песнь 8

Ирмос: Из Отца прёжде век рожденного Сына и Бога, и в последняя лёта воплощенного от Девы Матере, священницы, пойте, людие, превозносите во вся вёки.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Во двою существу возлетевшаго Жизнодавца Христы на небеса со славою, и Отцу соседящаго, священницы, пойте, людие, превозносите во вся вёки.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

От работы идолъския тварь избавившаго, и представившаго ту свободну Твоему Отцу, Тебе, Спасе, поем, и Тебе превозносим во вся вёки.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Своим схождением низложившаго супостата, и Своим возшествием вознесшаго человечки, священницы, пойте, людие, превозносите во вся вёки.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородичен: Херувимов превышшая явилася еси, Богородице Чистая, во чреве Твоем сими Носимаго носившая, Егоже со бесплотными, человечы, славословим во вся вёки.

Другий:

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Явившаяся умове апостолом в вознесении и вещаху, что взирающие стоят дивящиеся? Сей восходящий в небесная, придет и паки судити иже на земли человечком, Судия сый Един.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Дадим Богу величие, хвалы согласие восклыкнем, воспойм, ликуйм, руками же восплещим: взиде Бог наш на небеса от земли, ангелом, архангелом поющим Сего, яко Владыку и Творца всех.

Благословим Отца, и Сына, и Святаго Духа, Господа.

Взятыся превыше Ангел естество наше, дrevле отпадшее, и на престоле посаждено бысть Божественне, паче смысла. Приидите,

торжествуим и воззовем: Господа пойте делá, и превозносите во вся вéки.

И ныне и присно, и во вéки векóв. Амíнь.

Се Сын Твой, Богородице, пленив Крестом Своим смерть, воскресе тридневен, и учеником Своим явлься, востече к небесным, с нíмиже Тебé покланяющеся поём и славослóвим во вся вéки.

Хвáлим, благослови́м, покланя́емся Господеви, пою́ще и превознося́ще во вся вéки.

Катавáсия: Разреша́ет узы, и ороша́ет плáмень, трисвéтлыи́й Богоначáлия О́браз, пою́т отроцы, благослови́т же Еди́наго Спáса и Вседéтеля, яко Благодéтеля сотворéнная всяческая тварь.

Припев праздника:

Величáй душé мо́я, вознёсшагося от землí на нéбо, Христá Жизнодáвца.

Песнь 9

Ирмós: Тя пáче умá и словесé, Мáтерь Бóжию, в лéто Безлéтнаго неизречéнно рóждшую, вéрнии, единомúдренно величáем.

Величáй душé мо́я, вознёсшагося от землí на нéбо, Христá Жизнодáвца.

Тебé, Избáвителя мýра, Христá Бóга, апóстоли вíдящe Божéственно возвышáема, со стрáхом игрáющe величáху.

Величáй душé мо́я, вознёсшагося от землí на нéбо, Христá Жизнодáвца.

Твою обожи́вшуюся плоть зряще, Христé, на высотé áнгели, друг ко дру́гу глагóлаху: войстинну Сей есть Бог наш.

Величáй душé мо́я, вознёсшагося от землí на нéбо, Христá Жизнодáвца.

Тебé безплóтных чíнове, Христé Бóже, на óглацах взéмлема вíдящe, взывáху: слáвы Царю, вратá возьмите.

Величáй душé мо́я, вознёсшагося от землí на нéбо, Христá Жизнодáвца.

Тебé сошéдшаго дáже до послéдних землí, и человéка спásшаго, и восхождéнием Твойм возвысишаго, сегó величáем.

Другий:

Áнгели восхождéние Влады́ки зряще, ужасáхуся, кáко со слáвою взýтся от землí на гóрняя.

О дарóв пáче постижéния! О тáинства стрáшнаго! Всéми бо владычествуяй, от землí отходá к небéсным, ученикóм послá Дúха Святáго, просветíвшаго сих смысл, и óгненны сотворýвшаго благодáтию.

Áнгели восхождéние Владýки зряще, ужасáхуся, кáко со слáвою взýтся от землí на góрня.

Полцы ученичествии, Господь речé, вы седýте во Иерусалýме, и Аз низпослю вам Утéшителя другáго, Отцú сопрестóльна и Мне равночéстна, Егóже вíдите взимáема и óблаком свéтлым носýма.

Áнгели восхождéние Владýки зряще, ужасáхуся, кáко со слáвою взýтся от землí на góрня.

Взýтся яве великолéпие вýше небéс, плóтию обнищáвшаго, и соседéнием Отцá почтéся естествó наше отпáдшее, торжествўим и согласно вси восклíкнем, и восплéшим рукáми ráдующеся.

Áнгели восхождéние Владýки зряще, ужасáхуся, кáко со слáвою взýтся от землí на góрня.

Свет от Свéта возсиявый, Всенепорóчная, из Тебé возсия, и чéрность безбóжия всю разрушí, и в нощí спáющих просветí. Сегó ráди вси по дóлгу Тя во вéки прýсно ублажáем.

Катавáсия: Рáдуйся, Царýце, Матеродéвственная слáво, всяка бо удобообращáтельная благоглагóливая устá витýйствовати не мóгут, Тебé пéти достóйно, низумевáет же ум всяк, Твоé Рождество разумéти. Тéмже Тя соглásно слáвим.

Гóсподи, помýлуй. Трижды.

Сláва, и ны́не:

Ексапостилáрий:

Ученикóм зрящим Тя, вознéлся есý, Христé, ко Отцú соседá, áнгели предтекúще зовáху: возьмíте вратá, возьмíте, Царь бо взýде к начáльному Свéту слáвы.

ХВАЛИТНЫ

Всякое дыхáние да хвáлит Гóспода. Хвалýте Гóспода с небéс, хвалýте Егó в вýшних. Тебé подобáет песнь Бóгу. Хвалýте Егó, вси Áнгели Егó, хвалýте Егó, вся Сýлы Егó. Тебé подобáет песнь Бóгу.

Стихирь на хвалитех, глас 1:

На 4: Хвалите Егó на сýлах Егó, хвалите Егó по мнóжеству величествия Егó.

Áнгельски, ýже в мýре, торжествúим, на престóле слáвы Бóгу носýмому, взыváюще пéние: Свят есý, Отче Небéсный, Соприсносúщный Слóве, Свят есý и Дúше Всесвятýй.

Хвалите Егó во гла́се трúбнем, хвалите Егó во псалтири и гúслех.

Áнгельски, ýже в мýре, торжествúим, на престóле слáвы Бóгу носýмому, взыváюще пéние: Свят есý, Отче Небéсный, Соприсносúщный Слóве, Свят есý и Дúше Всесвятýй.

Хвалите Егó в тимпáне и лíце, хвалите Егó во стрúнах и оргáне.

Начáльницы áнгелов смотряюще, Спáсе, восхождéния стрáнное, недоумевáхуся друг ко дру́гу: что видéние сиé? Человéк úбо зráком вýдимый, якоже Бог, превýше небéс с плóтию восхóдит.

Хвалите Егó в кимвáлех добrogláсных, хвалите Егó в кимвáлех восклица́ния. Всякое дыхáние да хвáлит Гóспода.

Галилéане зrяще Тя вознесéнна, от Máсличныя горы с тéлом, Слóве, слýшаху áнгелов вопиющим им: что стоите зrяще? Сей прийдет пáки с плóтию, ýмже óбразом вýдесте.

Слáва, и нýне, глас 2:

Родíлся есý, яко Сам восхотéл есý, явíлся есý, яко Сам извóлил есý, пострада́л есý плóтию, Бóже наш, из мéртвых воскрéсл есý попráв смерть. Вознéлся есý во слáве, всяческая исполня́й, и послáл есý нам Дúха Божéственнаго, ёже воспева́ти и слáвити Твоé Божествó.

Слáва Тебé, показáвшему нам свет.

ВЕЛИКОЕ СЛАВОСЛОВИЕ

Слáва в вýшних Бóгу, и на землý мир, в человéцех благоволéние. Хвáлим Тя, благословýм Тя, клáняем Ти ся, славослóвим Тя, благодарýм Тя вели́кия ráди слáвы Твоéя. Гóсподи, Царю Небéсный, Боже, Отче Вседержýтелю, Гóсподи Сýне Единорóдный, Иисýсе Христé, и Святýй Дúше. Гóсподи Бóже, Áгнче Бóжий, Сýне Отéчъ, взéмляй грех мýра, помíлуй нас. Взéмляй грехý мýра, приимý молýтву нáшу. Седáй одеснýю Отцá, помíлуй нас. Яко Ты есý Едýн Свят; Ты есý Едýн Госпóдь, Иисýс Христóс, в слáву Бóга Отцá, амýнь.

На всяк день благословлю Тя и восхвалю юмъ Твоё во веќи, и в век веќа. Сподоби, Господи, в день сей без греха сохранитися нам. Благословен еси, Господи Боже отец наших, и хвально и прославлено юмъ Твоё во веќи, амънь.

Буди, Господи, мілостъ Твой на нас, яко же уповахом на Тя.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твойм. **Трижды.**

Господи, прибѣжище был еси нам в род и род. Аз реч: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Тебе. Господи, к Тебе прибегох, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебе источник живота, во свете Твоем ўзрим свет. Пробави мілостъ Твою ведущим Тя.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. Трижды.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веќи веков, амънь.

Святый Безсмертный, помилуй нас.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас.

Тропарь, глас 4:

Вознесся еси во славе, Христе Боже наш, радость сотворивший ученикам, обетованiem Святаго Духа, извещенным им бывшим благословением, яко Ты еси Сын Божий, Избавитель мира.

ЗАВЕРШЕНИЕ УТРЕНИ

Господи, помилуй. **40.**

Слава, и ныне:

Господи, помилуй. **12.**

Слава, и ныне:

Утвердй, Боже, святую православную ве́ру, православных христиан во веќ веќа.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истлания Бога Слова рожденную, сущую Богородицу, Тя величаем.

Слава, и ныне: Господи, помилуй. **Трижды. Благослови.**

Отпуст

Иже во славе вознесыйся от нас на небо, и одесную седый Бога и Отца, Христе, истинный Боге наш, молитвами Пречистыя Своей

Мáтере, святых слáвных и всехвáльных апóстол и всех святых, помíлуй и спасí нас, яко Благ и Человеколюбец. Амíнь.

Велíкаго господíна и отцá нашего Кирилла, Святéйшаго Патриáрха Москóвскаго и всея Русí, и господíна нашего высокопреосвящéннейшаго **ймярек**, митрополýта [иlí: архиепíскопа; иlí: преосвящéннейшаго **ймярек**, епíскопа] [**егóже есть óбласть**], настоятеля, бráтию и прихóжан святáго хráма нашего, домочáдцы наша и вся правослáвныя христиáны, Гóсподи, сохранí их на мнóгая лéта.

ПЕРВЫЙ ЧАС

Приидíте, поклонíмся Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареви нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареви и Богу нашему.

Псалом 5

Глагóлы мо́й внуши́, Гóсподи, разумéй звáние моé. Вонмí гла́су молéния моегó, Царю мой и Бóже мой, яко к Тебé помолю́ся, Гóсподи. Заúтра услыши глас мой, заúтра предстáну Ти, и úзриши мя. Яко Бог не хотáй беззакóния, Ты есí: не приселýтся к Тебé лукáвнуяй, нижé пребúдут беззакónницы пред очíма Твойма: возненавýдел есí вся дéлающыя беззакóние. Погуби́ши вся глагóлющыя лжу: мúжа кровéй и льстíва гнуша́ется Госпóдь. Аз же мнóжеством мíлости Твоей, вníду в дом Твой, поклоню́ся ко хráму святóму Твоему, в стрáсе Твоém. Гóсподи, настáви мя прáвдою Твоéю, враг мойх ráди испráви пред Тобóю путь мой. Яко несть во устéх их юстины, сéрдце их сúетно, гроб отвéрст гортáнь их: языки свойми льщáху. Судí им, Бóже, да отпадúт от мы́слей свойх, по мнóжеству нечéстия их изрýни я, яко преогорчýша Тя, Гóсподи. И да возвеселýтся вси уповáющии на Тя, во век возвáдуются, и вселýшися в них, и похвáлятся о Тебé лю́бящии юмя Твоé. Яко Ты благослови́ши прáведника, Гóсподи: яко орýжием благоволéния венчál есí нас.

Псалом 89

Гóсподи, прибéжище был есí нам в род и род. Прéжде дáже горáм не быти и создáтися землí и вселéнней, и от вéка и до вéка Ты есí. Не отвратí человéка во смирéние, и рекл есí: обратíтесь, сýнове человéчествии. Яко ты́сяща лет пред очíма Твойма, Гóсподи, яко день вчерáшний, ýже мимоýде, и стрáжа нощnáя. Уничижéния их лéта бúдут. Утро яко травá мимоýдет, úтро процветéт и прéйдет: на вéчер отпадéт

ожестéет и Ѱзсхнет. Яко исчéохом гнéвом Твоíм, и Ѻростию Твоéю смутихомся. Положíл есý беззакóния нáша пред Тобóю: век наш в просвещéние лицá Твоегó. Яко вси днíе нáши оскудéша, и гнéвом Твоíм исчезóхом, лéта нáша яко паучíна поучáхуся. Днíе лет нáших, в нíхже сéдмьдесят лет, áще же в сýлах, óсмьдесят лет, и мнóжае их труд и болéзнь: яко прийде крótость на ны, и накáжемся. Кто весть держáву гнéва Твоегó, и от стрáха Твоегó, Ѻрость Твою исчестí? Десníцу Твою тáко скажí ми, и оковáнныя сéрдцем в мýдрости. Обратíся, Гóсподи, докóле? И умолéн бўди на рабы Твоý. Испólнихомся заúтра мýлости Твоей, Гóсподи, и возráдовахомся, и возвеселíхомся, во вся дни нáша возвеселíхомся, за дни в нýже смирил ны есý, лéта в нýже вýдехом злáя. И приýзи на рабы Твоý, и на делá Твоý, и настáви сýны их. И бўди свéтлость Гóспода Бóга нáшего на нас, и делá рук нáших испрáви на нас, и дéло рук нáших испрáви.

Псалом 100

Мýлость и суд воспою Тебé, Гóсподи. Пою и разумéю в путý непорóчне, когда прийдеши ко мне? Прехождáх в незлóбии сéрдца моегó посредé дóму моегó. Не предлагáх пред очýма мойма вешь законопрестúпную: творýщая преступléние возненавýдех. Не прильпé мне сéрдце строптýво, уклонýющагося от менé лукáваго не познáх. Оклеветáющаго тай ѯскренняго своегó, сего изгонях: гóрдым óком, и несытýм сéрдцем, с сим не ядýх. Очи мой на вéрныя землý, посаждáти я со мнóю: ходяй по путý непорóчну, сей ми служáше. Не живáше посредé дóму моегó творýй гордýнью, глагóляй непráведная, не исправляше пред очýма мойма. Во ýтрия избивáх вся грéшныя землý, єже потребýти от граðа Госпóдня вся дéлающыя беззакóние.

Слáва, и нýне:

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. Трижды.

Гóсподи, помýлуй. Трижды.

Слáва:

Тропáрь, глас 4:

Вознéлся есý во слáве, Христé Бóже наш, ráдость сотворýвый ученикóм, обетовáнием Святáго Дúха, извещéнным им бýвшим благословéнием, яко Ты есý Сын Бóжий, Избáвитель мýра.

И нýне:

Богородичен:

Что Тя нарече́м, о Благодатная? Нéбо, я́ко возсияла еси Сóлнце Прáвды. Рай, я́ко прозяблá еси цвет нетлéния. Дéву, я́ко пребылá еси нетлénна. Чýстую Máтерь, я́ко имéла еси на святых Твойх объятиях Сýна, всех Бóга. Того молí спаси́ся душám нашим.

Тáже:

Стопы́ мои́ напрáви по словеси́ Твоему́ и да не облада́ет мнóю вся́кое беззако́ние. Изба́ви мя от клеветы́ человéческия, и сохраню́ заповеди Твой. Лицé Твоé просвети́ на рабá Твоегó и нау́чи мя оправдáнием Твойм.

Да испóлнятся устá мои́ хвалéния Твоегó, Гóсподи, я́ко да воспою́ слáву Твою́, весь день великолéпие Твоé.

Святый Бóже, Святый Крéпкий, Святый Безсмéртный, помíлуй нас. Трижды.

Слáва Отцú и Сýну и Святому Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Пресвятáя Тróице, помíлуй нас; Гóсподи, очи́сти грехи́ наша; Влады́ко, прости́ беззако́ния наша; Святый, посети́ и исцелí нéмощи наша, ýмене Твоегó ráди.

Гóсподи, помíлуй. Трижды. Слáва, и нýне:

Отче наш, Ѝже еси на Небесéх, да святíтся ýмя Твоé, да прийдет Цárствие Твоé, да бúдет вóля Твой, я́ко на Небеси́ и на земли́. Хлеб наш насу́щный дáждь нам днесь; и остави нам долги наша, я́коже и мы оставля́ем должникóм нашим; и не введи́ нас во искушение, но изба́ви нас от лукáваго.

[Я́ко Твоé есть Цárство и сýла и слáва во вéки. Амíнь. (Мф. 6: 9-13)]

Кондáк, глас 6:

Еже о нас испóлнив смотрéние, и я́же на земли́ соедини́в Небéсным, вознёлся еси во слáве, Христé Бóже наш, никакоже отлуча́яся, но пребыва́я неотстúпный, и вопи́я любя́щим Тя: Аз есмь с вáми, и никтóже на вы.

Гóсподи, помíлуй. 40.

Íже на вся́кое врéмя и на вся́кий час, на Небеси́ и на земли́, покланя́емый и слáвимый, Христé Бóже, Долготерпelíве, Многомíлостиве, Многоблагоутрóбне, Ѝже прáведныя любáй и грéшныя мýлуюй, Ѝже вся зовýй ко спасéнию обещáния ráди бúдущих благ. Сам,

Гóсподи, приимй и нáша в час сей молýтвы и испráви живóт наш к зáповедем Твойм, дўши нáша освятý, телесá очýсти, помышлéния испráви, мы́сли очýсти и избáви нас от всýкия скóрби, зол и болéзней, оградý нас святýми Твойми Áнгелы, да ополчéнием их соблюдаеши и наставляеши, достýгнем в соединéние вéры и в разум непристúпныя Твоей слáвы, яко благословéн еси во вéки векóв, амíнь.

Честнéйшую Херувýм и слáвнейшую без сравнéния Серафýм, без истлéния Бóга Слóва рóждшую, сущую Богорóдицу, Тя величáем.

И молитву часа:

Христé, Свéте Йстинный, просвещáяй и освящáяй всякаго человéка, гряду́щаго в мíр, да знáменаётся на нас свет лицá Твоегó, да в нем у́зрим Свет Непристúпный: и испráви стопы нáша к дéланию зáповедей Твойх, молýтвами Пречи́стыя Твоей Мáтере, и всех Твойх святых, амíнь.

Кондáк прáздника, глас 6:

Ёже о нас испólнив смотрéние, и яже на землý соединíв Небéсным, вознёлся еси во слáве, Христé Бóже наш, никáкоже отлучáяся, но пребывáя неотстúпный, и вопия любяющим Тя: Аз есмь с вáми, и никтóже на вы.

Слáва, и ны́не:

Гóсподи помýлуй. Трижды.

Христé, юстинный Бóже наш, молýтвами Пречи́стыя Твоей Мáтере, преподобных и богоно́сных отéц на́ших и всех святых, помýлуй и спаси́ нас, яко Благ и Человеколюбец. Амíнь.

Последование часов и обедницы для домашнего (келейного) совершения

ЧАС ТРЕТИЙ

Молýтвами святых отéц на́ших, Гóсподи Иисýсе Христé, Бóже наш, помýлуй нас.

**Святый Бóже, Святый Кréпкий, Святый Безсмéртный, помýлуй нас.
Трижды, и три поклона.**

**Слáва Отцú, и Сыну, и Святóму Дúху, и ны́не и прýсно, и во вéки векóв.
Амíнь.**

Пресвятáя Тróице, помíлуй нас: Гóсподи, очýсти грехý наša; Владýko, простý беззакónия наša; Святýj, посетý и исцелý нéмощи наša, ýмене Твоегó rádi.

Гóсподи, помíлуй. Трижды.

Сláва, и нýне:

Óтче наш, Ѝже есý на Небесéх, да святýтся ýмя Твоé, да приýдет Цárствие Твоé, да бúдет вóля Твойя, яко на Небесý, и на землý. Хлеб наш насúщный дажь нам днесъ; и остáви нам дóлги наša, якоже и мы оставляем должникóм нашim; и не введý нас во искушéние, но избáви нас от лукáваго.

[Яко Твоé есть Цárство и сýла и слáva во вéки. Амýнь. (Мф. 6: 9-13)]

Гóсподи, помíлуй, 12.

Сláва, и нýне:

Приидýте, поклонýмся Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареви нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареви и Богу нашему.

Псалом 16

Услýши, Гóсподи, прáвду мою, воnmý молéнию моемý, внуши молýтву мою не во устnáх льстýвых. От лицá Твоегó судьбá мой изýдет, очи мой да вýдита правотý. Искусýл есý сéрдце моé, посетýл есý нóщию, искусил мя есý, и не обréтесь во мне непráвда. Яко да не возглашóлют устá мой дел человéческих, за словесá устéн Твойх аз сохранíх путý жéстоки. Совершý стопý мой во стезýх Твойх, да не подвýжутся стопý мой. Аз воззвáх, яко услýшал мя есý, Бóже, приклонý ýхо Твоé мне и услýши глагóлы мой. Удивý мýлости Твойя, спасáяй уповáющыя на Тя от протýвящихся десníце Твоéй. Сохранý мя, Гóсподи, яко зéницу óка, в кróве крилý Твоéю покрыеши мя. От лицá нечестýвых острáстших мя, вразý мой дýшу мою одержáша. Тук свой затворýша, устá их глагóлаша гордýню. Изгоняющ мя нýне обыдоша мя, очи свой возложýша уклонýти на зéмлю. Объýша мя яко лев готов на лов и яко скýмен обитáяй в тáйных. Воскреснý, Гóсподи, предварý я и запný им, избáви дýшу мою от нечестýваго, ору́жие Твоé от враг рукý Твоей. Гóсподи, от мálых от землý, разделý я в животé их, и сокровéнных Твойх испóлнися чréво их, насытишася сынóв, и остáвиша остánки младéнцем свойм. Аз же прáвдою явлюся лицú Твоемý, насыщуся, внегdá явýти ми ся слáве Твоей.

Псалом 24

К Тебé, Гóсподи, воздвигóх дúшу мою, Бóже мой, на Тя уповáх, да не постыжúся во век, нижé да посмејот ми ся вразý мой, ýбо вси терпáщии Тя не постыдáтся. Да постыдáтся беззакóннующий вотщé. Путí Твоá, Гóсподи, скажí ми, и стезáм Твойм научí мя. Настáви мя на юстину Твою, и научí мя, яко Ты есý Бог Спас мой, и Тебé терпéх весь день. Помянй щедрóты Твоá, Гóсподи, и мíлости Твоá, яко от вéка суть. Грех юности моей, и невéдения моего не помянý, по мíлости Твоéй помянý мя Ты, ráди благости Твоей, Гóсподи. Благ и прав Господь, сегó ráди законоположít согрешáющим на путí. Настáвит крótкия на суд, научйт крótкия путéм Свойм. Вси путиé Господни мíлость и юстина, взыскáющим завéта Егó, и свидéния Егó. Рáди юмене Твоегó, Гóсподи, и очýсти грех мой, мног бо есть. Кто есть человéк боя́йся Гóспода? Законоположít ему на путí, егóже извóли. Душá егó во благих водворýтся, и сéмя егó наслédit зéмлю. Держáва Господь боя́щихся Егó, и завéт Егó явít им. Очи мой вы́ну ко Гóсподу, яко Той истóргнет от сéти нóзе мой. Приýзри на мя и помýлуй мя, яко единорóд и нищ есмь аз. Скóрби сéрдца моего умнóжишася, от нужд моих изведý мя. Виждь смиréние моé, и труд мой, и остави вся грехí мой. Виждь врагí мой, яко умнóжишася, и ненавидéнием непráведным возненавýдеша мя. Сохранí дúшу мою, и избáви мя, да не постыжúся, яко уповáх на Тя. Незлóбивий и práвий прилепля́хуся мне, яко потерпéх Тя, Гóсподи. Избáви, Бóже, Израиля от всех скорбéй егó.

Псалом 50

Помýлуй мя, Бóже, по велицей мíлости Твоéй, и по мнóжеству щедрót Твойх очýсти беззакóние моé. Наипáче омýй мя от беззакóния моего, и от грехá моего очýсти мя; яко беззакóние моé аз знаю, и грех мой предо мнóю есть вы́ну. Тебé едýному согрешíх, и лукáвое пред Тобóю сотворíх; яко да оправдýшишися во словесéх Твойх, и победíши, внегdá судýти Ти. Сé бо в беззакóниих зачáт есмь, и во гресéх родí мя ма́ти мой. Сé бо юстину возлюбíл есý, беззвéстная и тáйная премýдрости Твоей явíл ми есý. Окропиши мя иссóпом, и очищуся; омы́еши мя, и пáче снéга убелóся. Слúху моему дáси ráдость и весéлие; возráдуются кóсти смиréнныя. Отвратí лицé Твоé от грех мойх, и вся беззакóния мой очýсти. Сéрдце чýсто созýжди во мне, Бóже, и дух прав обновí во утрóбе моéй. Не отвéржи менé от лицá Твоегó, и Дúха Твоегó Святáго не отымý от менé. Воздáждь ми ráдость спасéния Твоегó, и Дúхом Владýчним утвердí мя. Научý беззакóнныя путéм Твойм, и нечестíвии к Тебé обратáтся. Избáви мя от кровéй, Бóже, Бóже спасéния моего; возráдуется язы́к мой práвде Твоéй. Гóсподи, устнé мой отвérзеши, и устá мой возвестя́т хвалу́ Твою. Яко áще

бы восхотéл есí жéртвы, дál бых ýбо: всесожжéния не благоволíши. Жéртва Бóгу дух сокрушén; сéрдце сокрушéнно и смиréнно Бог не уничижít. Ублажý, Гóсподи, благоволéнием Твойм Сиóна, и да созíждутся стéны Иерусалýмского. Тогдá благоволíши жéрту прáвды, возношéние и всесожегáемая; тогдá возложáт на олтárь Твой тельцы.

Сláва, и нýне:

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. Трижды.

Гóсподи, помíлуй. Трижды.

Сláва:

Тропáрь, глас 4:

Вознéлся есí во слáве, Христé Бóже наш, рáдость сотворýвый ученикóм, обетовáнием Святáго Дúха, извещéенным им бýвшим благословéнием, яко Ты есí Сын Бóжий, Избáвитель мýра.

И нýне:

Богородичен:

Богорóдице, Ты есí лозá юстинная, / возрастíвшая нам Плод животá, / Тебé мóлимся: / молýся, Владýчице, со святыми апóстолы / помíловати дúши нáша.

Тáже:

Госпóдь Бог благословéн, / благословéн Госпóдь день дне, / поспешйт нам Бог спасéний нáших, / Бог наш, Бог спасáти.

Святýй Бóже, Святýй Крéпкий, Святýй Безсмéртный, помíлуй нас.
Трижды.

Сláва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв.
Амíнь.

Пресвятáя Тróице, помíлуй нас; Гóсподи, очíсти грехý нáша; Владýко, простý беззакóния нáша; Святýй, посетý и исцелý нéмощи нáша, ýмене Твоегó ráди.

Гóсподи, помíлуй. Трижды. Сláва, и нýне:

Óтче наш, Ѝже есí на Небесéх, да святíтся ýмя Твоé, да приíдет Цárствие Твоé, да бýдет вóля Твойя, яко на Небесí и на землý. Хлеб наш насу́щный дáждь нам днесь; и остави нам долги нáша, якоже и мы оставляе́м должникóм нáшим; и не введí нас во искушéние, но избáви нас от лукáваго.

[**Яко Твоé есть Цárство и сýла и слáва во вéки. Амíнь. (Мф. 6: 9-13)]**

Кондák, глас 6:

**Éже о нас испóлнив смотрéние, и яже на землý соединýв Небéсным,
вознёлся еси во слáве, Христé Бóже наш, никáкоже отлучáяся, но
пребывáя неотстúпный, и вопиá любящим Тя: Аз есмь с вáми, и
никтóже на вы.**

Гóсподи, помýлуй. 40.

Íже на всякое врёмя и на всякий час, на Небесý и на землý,
покланяемый и слáвимый, Христé Бóже, Долготерпeliвe,
Многомíлостивe, Многоблагоутрóбne, Íже прáведныя любáй и грéшныя
мíлуяj, Íже вся зовýй ко спасéнию обещáния rádi бúдущих благ. Сам,
Гóсподи, приимý и нáша в час сей молýты и испrávi живóт наш к
зáповедем Твойм, дúши нáша освятý, телесá очýсти, помышléния испrávi,
мысли очýсти и избáви нас от всякия скóрби, зол и болéзней, оградí нас
святýми Твойми Áнгелы, да ополчéнием их соблюдаеми и наставляеми,
достíгнем в соединéние вéры и в ráзум непристúпныя Твоей слáвы, яко
благословéн еси во вéки векóв, амíнь.

Честnéйшую Херувíм / и слávnейшую без сравнéния Серафíм, / без
истléния Бóга Слóва рóждшую, / сýщую Богорóдицу, Тя величáем.

Молýтвами святых отéц нáших, Гóсподи Иисúсе Христé, Бóже наш,
помýлуй нас.

И молитву сию, святаго Мардария:

Владýко Бóже Óтче Вседержítелю, Гóсподи Сýне Единорóдный Иисúсе
Христé, и Святýй Дúше, Едýно Божéство, Едýна Сýла, помýлуй мя,
грéшнаго, и ýмиже вéси судьбáми, спасý мя, недостóйнаго рабá Твоегó, яко
благословéн еси во вéки векóв. **Амíнь.**

ЧАС ШЕСТЫЙ

Приидýте, поклонýмся Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареви нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареви и Богу
нашему.

Псалом 53

Бóже, во ýмя Твоé спасý мя, и в сýле Твоéй судý ми. Бóже, услýши
молýтву мою, внуши глагóлы уст мойх. Яко чўждий востáша на мя и

крéпцыи взыскáша дúшу мою, и не предложíша Бóга пред собóю. Се бо Бог помогаёт ми, и Господь Заступник душí моей. Отвратít злáя врагом мойм, эстиною Твоёю потребí их. Вóлею пожрú Тебé, исповéмся юмени Твоему, Гóсподи, яко благо, яко от всякия печáли избáвил мя есý, и на врага мой воззré óко моё.

Псалом 54

Внушý, Бóже, молýтву мою и не прéзри молéния моего. Вонмý ми и услыши мя: возскорбéх печáлию моёю и смятóхся. От гла́са врáжия и от стужéния грéшника, яко уклонíша на мя беззакóние и во гнёве враждовáху ми. Сéрдце моé смятéся во мне и боязнь смéрти нападé на мя. Страх и трéпет прийде на мя и покры мя тьма. И рех: кто даст ми крилé, яко голубинé, и полещў, и почýю? Се удалíхся бéгая и водворíхся в пустыни. Чáях Бóга, спасáющаго мя от малодúшия и от бúри. Потопý, Гóсподи, и разделý языки их: яко вíдех беззакóние и пререкáние во грáде. Днем и нόщию обýдет ý по стенам егó. Беззакóние и труд посредé егó и непráвда. И не оскудé от стогн егó лíхва и лесть. Яко аще бы враг поносíл мя, претерпéл бых ýбо, и аще бы ненавíдяй мя на мя велерéчевал, укрыл бых ся от него. Ты же, человéче равнодúшне, владýко мой и знáемый мой, иже кúпно наслаждáлся есý со мнóю бráшен, в дому Бóжии ходíхом единомышлéнием. Да прийдет же смерть на ня, и да сníдут во ад жýви, яко лукáвство в жилýщах их, посредé их. Аз к Бóгу воззвáх, и Господь услыши мя. Вéчер и заúтра, и полудне повéм, и возвещў, и услышил глас мой. Избáвит мýром дúшу мою от приближáющихя мне, яко во мнóзе бáху со мнóю. Услышил Бог и смирит ý, Сый прéжде век. Несть бо им изменéния, яко не убойшася Бóга. Прострé рýку свою на воздаяние, оскверниша завéт Егó. Разделýшася от гнёва лицá Егó, и приближишася сердцá их, умáкнуша словесá их паче елéа, и та суть стрéлы. Возвéрзи на Гóспода печáль твою, и Той тя препитáет, не даст в век молвý прáведнику. Ты же, Бóже, низведéши их во студенéц истлéния, мýжие кровéй и льсти не преполовят дней свойх. Аз же, Гóсподи, уповаю на Тя.

Псалом 90

Живýй в помощи Вýшняго, в кróве Бóга Небéсного водворýтся. Речéт Гóсподеви: Заступник мой есý и Прибéжище моé, Бог мой, и уповаю на Него. Яко Той избáвит тя от сéти лóвчи и от словесé мятеjна, плещмá Свойма осенйт тя, и под крилé Егó надéешися: орúжием обýдет тя эстина Егó. Не убойшися от страха нощnágo, от стрелы летáщия во дни, от вéщи во тме преходящия, от сряща и бéса полуденного. Падéт от страны твоей тысяща, и тма одеснýю тебе, к тебе же не приближится, обáче очýма

твойма смóтриши, и воздáние грéшников ýзиши. Яко Ты, Гóсподи, уповáние моé, Вýшняго положíл есý прибéжище твоé. Не прийдёт к тебе злo и ráна не приблíжится телесý твоемý, яко Áнгелом Свойм заповéсть о тебе, сохранýти тя во всех путéх твойх. На рукáх вóзмут тя, да не когда преткнéши о кáмень нóгу твою, на áспида и василýска настúпиши, и поперéши льва и змíя. Яко на Мя уповá и избáвлю ý, покрýю ý, яко познá ýмя Моé. Воззовéт ко Мне и услýшу егó, с ним есмь в скóрби, измý егó и прослáвлю егó, долготóю дний испóлни егó и явлó ему спасéние Моé.

Слáва, и нýне:

Аллилýиа, аллилýиа, аллилýиа, слáва Тебé Бóже. Трижды.

Гóсподи, помíлуй. Трижды.

Слáва:

Тропáрь, глас 4:

Вознéлся есý во слáве, Христé Бóже наш, ráдость сотворýвый ученикóм, обетовáнием Святáго Дúха, извещéенным им бýвшим благословéнием, яко Ты есý Сын Бóжий, Избáвитель мýра.

И нýне:

Богорóдичен:

Яко не ýмамы дерзновéния за премnóгия грехý наша, / Ты ýже от Тебé Рóждшагося молý, Богорóдице Дéво, / мнóго бо мóжет молéние Мáтернее ко благосéрдию Владýки. / Не прéзри грéшных мольбы, Всечýстая, / яко мýлостив есть и спастý могýй, / Иже и страдáти о нас извóливый.

Тáже:

Скóро да предварýт ны щедróты Твоá, Гóсподи, / яко обнищáхом зелó; / помозý нам, Бóже, Спáсе наш, / слáвы ráди Ймене Твоегó, Гóсподи, избáви нас / и очýсти грехý наша, Ймене ráди Твоегó.

Святýй Бóже, Святýй Кréпкий, Святýй Безsméртный, помíлуй нас. Трижды.

Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амýнь.

Пресвятáя Тróице, помíлуй нас; Гóсподи, очýсти грехý наша; Владýко, простý беззакónия наша; Святýй, посетý и исцелý нéмощи наша, ýмене Твоегó ráди.

Гóсподи, помíлуй. Трижды. Слáва, и нýне:

Óтче наш, Ѝже еси на Небесéх, да святíтся ўмя Твоé, да прийдет Цárствie Твоé, да бўдёт вóля Твойя, яко на Небеси и на землї. Хлеб наш насу́щный дáждь нам днесь; и остави нам дóлги на́ша, якоже и мы оставляем должникóм на́шим; и не введи нас во искушениe, но избави нас от лукáваго.

[**Я**ко Твоé есть Цárство и сýла и слáва во вéки. Ами́нь. (Мф. 6: 9-13)]

Кондáк, глас 6:

Ёже о нас испólнив смотрéние, и яже на землї соединíв Небéсным, вознёлся еси во слáве, Христé Бóже наш, никáкоже отлучáяся, но пребывáя неотстúпный, и вопия любящим Тя: Аз есмь с вáми, и никтóже на вы.

Гóсподи, помíлуй. 40.

Йже на всякое врёмя и на всякий час, на Небеси и на землї, покланяемый и слáвимый, Христé Бóже, Долготерпелýве, Многомíлостиве, Многоблагоутрóбне, Ѝже прáведныя любáй и грéшныя мýлуяй, Ѝже вся зовы́й ко спасéнию обещáния ráди бўдуших благ. Сам, Гóсподи, приимí и на́ша в час сей молýтвы и испráви живóт наш к зáповедем Твойм, дўши на́ша освятý, телесá очýсти, помышлéния испráви, мы́сли очýсти и избави нас от всякия скóрби, зол и болéзней, оградí нас святыми Твойми Áнгелы, да ополчéнием их соблюдаеми и наставляеми, достíгнем в соединéние вéры и в разум непристúпныя Твоей слáвы, яко благословéн еси во вéки векóв, ами́нь.

Честнéйшую Херувíм / и слáвнейшую без сравнéния Серафíм, / без истлéния Бóга Слóва рóждшую, / сúщую Богорóдицу, Тя величáем.

Молýтвами святых отéц на́ших, Гóсподи Иисýсе Христé, Бóже наш, помíлуй нас.

И молитву сию святаго Великаго Василия:

Бóже и Гóсподи сил и всея твáри Содéтелю, Ѝже за милосéрдие безприклáдныя мýлости Твоей Единорóдного Сына Твоегó, Гóспода на́шего Иисýса Христá, низпослáвый на спасéние рóда на́шего, и честным Его Крестом рукописáние грех на́ших растерзáвый, и победýвый тем начáла и влáсти тьмы. Сам, Влады́ко Человеколю́бче, приимí и нас, грéшных, благодárственныя си́я и молéбныя молýтвы и избави нас от всякаго всегубýтельного и мрачного пргрешéния и всех озлóбити нас ющих вíдимых и невíдимых враг. Пригвоздí стрáху Твоему плоти на́ша и не уклонí сердéц на́ших в словесá или́ помышлéния лукáвства, но любóвию Твоéю уязвí дўши на́ша, да, к Тебé всегда взирающе и ёже

от Тебé свéтом наставляеми, Тебé, непристúпнаго и присносúщнаго зряще Свéта, непрестáнное Тебé исповéдание и благодарéние возсылáем, Безначáльному Отцú со Единорóдным Твойм Сýном и Всесвятýм, и Благýм, и Животворяющим Твойм Дúхом нýне, и прýсно, и во вéки векóв. Амýнь.

ЧИН ОБЕДНИЦЫ

Антифон 1, глас 2, псалом 46:

Вси язы́цы восплеши́те рукáми, / восклíкните Бóгу глáсом радóвания.

Молýтвами Богорóдицы, Спáсе, спасý нас.

Стих 2: Ѝко Госпóдь Вы́шний стрáшен, / Царь вéлий по всей землý.

Молýтвами Богорóдицы, Спáсе, спасý нас.

Стих 3: Покорý люди нам / и язы́ки под ноги нáша.

Молýтвами Богорóдицы, Спáсе, спасý нас.

Стих 4: Взы́де Бог в воскликовéнии, / Госпóдь во глáсе трúбне.

Молýтвами Богорóдицы, Спáсе, спасý нас.

Слава, и ныне: Молýтвами Богорóдицы, Спáсе, спасý нас.

Антифон 2, глас 2, псалом 47:

Вéлий Госпóдь и хвáлен зелó, / во грáде Бóга нáшего, в горé святéй Егó.

Спасý ны, Сýне Бóжий, вознесýйся во слáве, пою́щия Ти: аллилúиа.

Стих 2: Гóры Сионскíя, ре́бра Сéверова, / град Царý вели́каго.

Спасý ны, Сýне Бóжий, вознесýйся во слáве, пою́щия Ти: аллилúиа.

Стих 3: Бог в тýжестех Егó зна́емъ есть, / егдá заступáет ý.

Спасý ны, Сýне Бóжий, вознесýйся во слáве, пою́щия Ти: аллилúиа.

Стих 4: Ѝко се цáрие зéмстии собráшася, / снидо́шася вкýпе.

Спасý ны, Сýне Бóжий, вознесýйся во слáве, пою́щия Ти: аллилúиа.

Сла́ва Отцú, и Сýну, и Святóму Дúху, и нýне и прýсно, и во вéки векóв.

Амýнь.

Единорóдный Сýне, и Слóве Бóжий, Безsméрten Сýй, и извóливый спасéния нáшего ráди воплотýтися от Святýя Богорóдицы и Приснодéвы Марýи, непрелóжно вочеловéчивыйся, распnyйся же, Христé Бóже, смéртию смерть попráвый, едýн Сýй Святýя Трóицы, спрославляемый Отцú и Святóму Духу, спасý нас.

Антифон 3, глас 4, псалом 48:

Услышите сия, вси языцы, / внушите всем, живущим по вселеней.

Тропарь, глас 4:

Вознесся еси во славе, Христе Боже наш, / радость сотворивый учеником, / обетованием Святаго Духа, / извещенным им бывшим благословением, / яко Ты еси Сын Божий, Избавитель мира.

Стих 2: Земнородний же и сынове человеческие, / вкупе богаты и убоги.

Тропарь: **Вознесся еси во славе, Христе Боже наш, / радость сотворивый учеником, / обетованием Святаго Духа, / извещенным им бывшим благословением, / яко Ты еси Сын Божий, Избавитель мира.**

Стих 3: Устая мой возлагают премудрость, / и поучение сердца моего разум.

Тропарь: **Вознесся еси во славе, Христе Боже наш, / радость сотворивый учеником, / обетованием Святаго Духа, / извещенным им бывшим благословением, / яко Ты еси Сын Божий, Избавитель мира.**

Стих 4: Приклоню в прытчу ухо моё, / отверзу во псалтири ганание моё.

Тропарь: **Вознесся еси во славе, Христе Боже наш, / радость сотворивый учеником, / обетованием Святаго Духа, / извещенным им бывшим благословением, / яко Ты еси Сын Божий, Избавитель мира.**

ПРОКИМЕН, АПОСТОЛ И ЕВАНГЕЛИЕ

Прокимен, глас 7: Вознесися на небеса, Боже, / и по всей земли слава Твой.

Стих: Готово сердце моё, Боже, готово сердце моё, воспою и пою во славе моей.

Вознесися на небеса, Боже, / и по всей земли слава Твой.

Деяний святых апостолов чтение.

Деяния святых апостолов, начало 1:

Первое убо слово сотворих о всех, о Феофиле, яже начат Иисус творити же и учити даже до дне, воньже, заповедав апостолом Духом Святым, ихже избра, вознесся. Пред нимиже и постави Себе жива по страдании Своем во мнозех истинных знамениих, деяниими четыредесятьми являяся им и глаголя яже о Царствии Божии: С нимиже и ядый, повел им от Иерусалима не отлучатися, но ждати обетования Отца, еже слышасте от Мене: Яко Иоанн убо крестил есть

водою, вы же имате крестыся Духом Святым не по мнозех сих днех. Он же убо сошедшеся, вопрошаху Его, глаголюще: Господи, аще в лёто сие устрояеши царствие Израилево? Рече же к ним: несть въаше разумети временѧ и лёта, яже Отец положи во Своей власти. Но приймете силу, нашедшу Святому Духу на вы, и будете Ми свидетелие во Иерусалиме же и во всей Иудеи и Самарии, и да же до послѣдних землї. И сия рек, зрящим им, взятым, и облак подъят Его от очию их. И яко взирающе баху на небо, идущу Ему, и се мужа два стаста пред ними во одѣжди белѣ. Яже и рекоста: мужи Галилейстии, что стоят зряще на небо? Сей Иисус, вознесыйся от вас на небо, таожде прийдет, имже образом видесте Его идуща на небо. Тогда возвратившася во Иерусалим от горы нарицаемыя Елеон, яже есть близ Иерусалима, субботы имущия путь.

Русский перевод: Первую книгу, Феофил, составил я о всем, что с самого начала делал и чему учил Иисус, до того дня, когда Он был вознесен, дав Духом Святым повеления Апостолам, которых Он избрал, которым Он и показал Себя живым, по страдании Своем, со многими доказательствами, сорок дней являясь им и говоря о Царстве Божием. И за трапезою, Он повелел им не отлучаться из Иерусалима, но ждать обещанного Отцом, «о чем вы слышали от Меня. Ибо Иоанн крестил водою, вы же будете крещены Духом Святым, по истечении немногих этих дней». Итак, собравшись вместе, они спрашивали Его: «Господи, не в это ли время восстановляешь Ты Царство Израилю?» И Он сказал им: «Не вам знать времена и сроки, которые Отец установил Свою властью. Но вы примите силу, когда найдет Святой Дух на вас, и вы будете Моими свидетелями и в Иерусалиме, и во всей Иудее и Самарии, и до предела земли». И, сказав это, – пока они смотрели – Он был поднят, и облако скрыло Его из глаз их. И как взоры их были устремлены к небу, во время Его отшествия, вот два мужа предстали им в одеяниях белых, и сказали: «Мужи Галилейские, что вы стоите, глядя на небо? Этот Иисус, вознесенный от вас на небо, придет таким же образом, как вы видели Его, отходящим на небо». Тогда возвратились они в Иерусалим с горы, называемой Елеон, которая находится близ Иерусалима в расстоянии субботнего пути.

Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя.

Стих: Взыде Бог в воскликновении, Господь во гласе трубне.

Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя.

Стих: Вси языцы, восплешите руками, восклиknите Богу гласом радования.

Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя.

Господи, помилуй. Трижды.

От Лукы святаго Евангелия чтение.

Слава Тебе, Господи, слава Тебе.

Евангелие от Луки, начало 114:

Во врёмя óно, воскрéс Иисús от мéртвых, и ста посредé ученик Свойх, и глагóла им: мир вам. Убойвшеся же и пристрашни бýвше, мняху дух вýдяще. И речé им: что смущéни естé; и почтó помышлéния вхóдят в сердцá вáша? Вýдите рúце Моí и нóзé Моí, яко Сам Аз есмь. Осяжíте Мя и вýдите, яко дух плóти и кóсти не ýмать, якоже Менé вýдите имúща. И сиé рек, показá им рúце и нóзé. Ещé же не вéрующим им от ráности и чудáщимся, речé им: ýмате ли что снéдно зде? Они же дáша Ему рыбы печенý часть, и от пчел сот. И взем, пред нýми ядé. Речé же им: сиá суть словесá, яже глагóлах к вам ещé сый с вáми, яко подобáет скончáтися всем напýсанным в закóне Моисéове и прорóцах и псалмéх о Мне. Тогдá отвérзе им ум разумéти Писáния. И речé им: яко тáко пýсано есть, и тáко подобáше пострадáти Христú, и воскрéснути от мéртвых в трéтий день, и проповéдати во ýмя Его покаянию и отпущéнию грехóв во всех язы́щех, начéнше от Иерусали́ма. Вы же естé свидéтелие сим. И се, Аз послó обетовáние Отцá Моегó на вы: вы же седíте во гráде Иерусали́мсте, дóндеже облечéтесь сýлою свýше. Извéд же их вон до Вифáнии, и воздвíг рúце Свой, и благословí их. И бысть егдá благословля́ше их, отступí от них и возношáшеся на нéбо. И тýи поклонýшася Ему и возвратýшася во Иерусали́м с ráностию вели́кою: И бáху вýину в цéркви, хвáляще и благословя́ще Бóга. Амíнь.

Русский перевод: В то время воскрес Иисус из мертвых, стал посреди учеников Своих и сказал им: мир вам. Они, смущившись и испугавшись, подумали, что видят духа. Но Он сказал им: что смущаетесь, и для чего такие мысли входят в сердца ваши? Посмотрите на руки Мои и на ноги Мои; это Я Сам; осажжите Меня и рассмотрите; ибо дух плоти и костей не имеет, как видите у Меня. И, сказав это, показал им руки и ноги. Когда же они от радости еще не верили и дивились, Он сказал им: есть ли у вас здесь какая пища? Они подали Ему часть печеной рыбы и сотового меда. И, взяв, ел пред ними. И сказал им: вот то, о чем Я вам говорил, еще быв с вами, что надлежит исполниться всему, написанному о Мне в законе Моисеевом и в пророках и псалмах. Тогда отверз им ум к уразумению Писаний. И сказал им: так написано, и так надлежало пострадать Христу, и воскреснуть из мертвых в третий день, и проповеданным быть во имя Его покаянию и прощению грехов во всех народах, начиная с Иерусалима. Вы же свидетели сему. И Я пошлю обетование Отца Моего на вас; вы же оставайтесь в городе Иерусалиме, доколе не облечетесь силою свыше. И вывел их вон из города до Вифании и, подняв руки Свои, благословил их. И, когда благословлял их, стал отдаляться от них и возноситься на небо. Они поклонились Ему и возвратились в Иерусалим с великою радостью. И пребывали всегда в храме, прославляя и благословляя Бога. Аминь.

Сláва Тебé, Гóсподи, слáва Тебé.

Лик Небесный поет Тя и глаголет: Свят, Свят, Свят Господь Саваоф, исполнь Небо и земля славы Твоей.

Стих: Приступите к Нему и просветитесь, и лица ваших не постыдятся.

Лик Небесный поет Тя и глаголет: Свят, Свят, Свят Господь Саваоф, исполнь Небо и земля славы Твоей.

Слава: **Лик святых Ангел и Архангел со всеми Небесными Силами поёт Тя и глаголет: Свят, Свят, Свят Господь Саваоф, исполнь Небо и земля славы Твоей.**

И ныне: **Верую во единаго Бога Отца, Вседержителя, Творца Небу и земли, видимым же всем и невидимым. И во единаго Господа Иисуса Христя, Сына Божия, Единородного, Йже от Отца рожденного прежде всех век; Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, несоторенна, единосущна Отцу, Ймже вся быша. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшего с Небес, и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечившися. Распятого же за ны приPontийском Пилате, и страдавшаго, и погребенного. И воскресшаго в третий день, по Писанием. И возшедшаго на Небеса, и седяща одесную Отца. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца. И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, Йже от Отца исходящаго, Йже со Отцем и Сыном спокланяема и славима, глаголавшаго пророки. Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь. Исповедую едино Крещение во оставление грехов. Чию воскресения мертвых, и жизни будущаго века. Аминь.**

Ослаби, остави, прости, Боже, прегрешения наша, вольная и невольная, яже в слове и в деле, яже в ведении и не в ведении, яже во дни и в ноши, яже во уме и в помышлении: вся нам прости, яко Благ и Человеколюбец.

Отче наш, Йже еси на Небесех, да святится имя Твоё, да придет Царствие Твоё, да будет воля Твоя, яко на Небесах, и на земле. Хлеб наш насущный даждь нам днес; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

[**Яко Твоё есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)]**

Кондак, глас 6:

Еже о нас исполнив смотрение, и яже на земли соединив Небесным, вознеслся еси во славе, Христе Боже наш, никакоже отлучаясь, но пребывая неотступный, и ворий любящим Тя: Аз есмь с вами, и никтоже на вы.

Гóсподи, помíлуй. 12.

И молитву:

Всесвятáя Тróице, Единосúщная Держáво, Нераздéльное Цárство, всех благíх Винá, благоволí же и о мне грéшнем, утверdí, вразумí сéрдце моé, и всю мою отымí скvérну, просветí мою мысль, да выíну слáвлю, пою, покланяюся и глагóлю: Едíн Свят, Едíн Госпóдь, Иисús Христóс, во слáву Бóга Отцá. Амíнь.

Бúди Ѝмя Госпóдне благословéно отныне и до вéка. Трижды.

Слáва, и ныне:

Псалом 33:

Благословлю Гóспода на всякое врéмя, выíну хвалá Егó во устéх мойх. О Гóсподе похвáлится душá моя, да услýшат крótцы и возвеселятся. Возвелíчите Гóспода со мнóю, и вознесём ймя Егó вкúпе. Взыскáх Гóспода, и услýша мя, и от всех скорбéй мойх избáви мя. Приступíте к Нему и просветýтесь, и лíца вáша не постыдятся. Сей нíщий возвvá, и Госпóдь услýша ё, и от всех скорбéй его спасé ё. Ополчítся Áнгел Госпóдень бóрест боящихся Егó, и избáвит их. Вкусíте и вíдите, яко благ Госпóдь; блажéн муж, юже уповáет Нань. Бóйтесь Гóспода, все святíи Егó, яко несть лишéния боящимся Егó. Богáтии обнищáша и взалkáша, взыскáющии же Гóспода не лишáтся всякаго блáга. Приидíте, чáда, послúшайте менé, стрáху Госпóдню научу вас. Кто есть человéк хотяй живóт, любáй дни вíдеть блáги? Удержí язы́к твой от зла, и устнé твой, ёже не глагóлати льсти. Уклонíся от зла и сотворí блáго, взыщí мýра и поженí ё. Очи Госпóдни на прáведныя, и у́ши Егó в молýтву их. Лицé же Госпóдне на творýщия злáя, ёже потребýти от землý пámять их. Воззвáша прáведни, и Госпóдь услýша их, и от всех скорбéй их избáви их. Близ Госпóдь сокрушéнных сéрдцем, и смиренныя дúхом спасéт. Мнóги скóрби прáведным, и от всех их избáвит я Госпóдь. Хранít Госпóдь вся кóсти их, ни едíна от них сокрушýтся. Смерть грéшников лютá, и ненавýдящии прáведного прегрешáт. Избáвит Госпóдь дúши раб Свойх, и не прегрешáт все уповáющии на Негó.

Задостойник: Величáй душé моя, вознёсшагося от землý на нéбо, Христá Жизнодáвца.

Тя пáче умá и словесé, Мáтерь Бóжию, / в лéто Безлéтнаго неизречéнно рóждшую, / вéрнии, единомúдренно величáем.

Слáва, и ныне:

Гóсподи, помíлуй. Трижды. Благословý.

Отпúст

Йже во слáве вознесýйся от нас на нéбо, и одеснýю сéдый Бóга и Отцá, Христé, ýстинный Бóже наш, молýтвами Пречýстыя Своей Мáтере, святýх слáвных и всехвáльных апóстол и всех святýх, помíлуй и спасý нас, яко Благ и Человеколúбец. Амíнь.

Велíкаго господíна и отцá нáшего Кирилла, / Святéйшаго Патриáрха Москóвскаго и всея Русý, / господíна высокопреосвящéннейшаго Александра / митрополýта Брянскаго и Сéвскаго / и господíна нáшего преосвящéннейшаго Владýмира, / епýскопа Клинцовскаго и Трубчéвскаго], / настоятеля, бráтию и прихóжан святáго хрáма нáшего, / домочáдцы нáша и вся правослáвныя христиáны, / Гóсподи, сохранí их на мнóгая лéта.

По материалам <http://www.patriarchia.ru/db/text/5641841.html>